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Prvi maj.
V dobi najostrejsega socijalnega

fiasprotstva je revolucionarno de-
Javstvo uvedlo posebni praznik, ki
jiaj bi bil praznik boja in manifestaci-
{ja za ideje socijalne demokracije.
Hudi čaši so bili takrat in avstrijsko
delavstvo je se ječalo pod težo iz-
Jemnih zakonov, ki so bili izdani proti
anarhistom, pa so se vporabljali s
kruto brezobzirnostjo proti najne-
aolžnejši socijalni agitaciji. Ćelo na
Kranjskem, kjer so bile takrat soci-
jalne razmere se dosti patrijarhali-
Čne, so padle žrtve . . .

Petindvajset let je praznovanje
prvega maja v navadi, a že ni več to
praznovanje to. kar bi moralo biti po
namenih onega kongresa, ki je ta
praznik vpeljal. Nameravan je bil kot
enodnevna generalna stavka vsega
revolucijonarnega delavstva. a tega
značaja že dolgo več nima, ga prav-
zaprav nikoli ni imel. Praznuje se
le deloma, kajti večina delavstva de-
fa ta dan in tuđi njegov revolucio-
narni značaj se je precej izgubil. ka-
kor je ta značaj sploh izgubilo delav-
sko gibanje. Ce je bil prvi maj svoj
£as manifestacija za socijalno revo-
žucijo, je danes manifestacija za soc.
evoluvijo, kajti v resnici je tuđi pri
soc. demokraciji revolucijsko strem-
ljenje ponehalo. Spoznanje. da je bi-
sivo vsega marksizma zmota, je pri-
pravilo tuđi socijalno demokracijo do
tega. da skuša reformo socijalnega
reda izvesti korak za korakom. Ne
več revolucija, nego evolucija pripe-
Jje do cilja.

Na evolucijskem stališču stoje
tuđi vse druge delavske organizacije
•5n so stale že prej kakor socijalna
demokracija, ter se poleg nje razvi-
jajo vse mogočnejše. V teh organiza-
cijah bo kmalu združeno vse delav-
stvo in oklenilo se jih bo toliko raje,
ker uvideva. da socijalna prizadeva-
nja s pomočjo organizacij nišo brez
iispeha. Socijalna zakonodaia ureja
vse bolje vse razmere, šeiti, dviga in
varuje delavstvo in mu pomaga.
Kakšen je razloček med današnjimi
razmerami in med razmerami pred
petindvajsetimi leti, ko je bilo vpe-
ijano praznovanje prvega maja! V
teh petindvajsetih letih je socijalna
zakonodaia omogočila delavstvu vec-

ji napredek kakor prej v stoletjih.
Tega napredka se spominjajo

I. maja ne samo delavci v navadnem
zmislu te besede, ampak tuđi vsi dru-
gi, ki v resnici tuđi nišo niČ drugega
kakor delavci, naj jih sicer imenujejo
kakorkoli. Novi čas je preuredil vso
produkcijo in kar je z njo v zvezi in
ustvaril nove sloje, ki so sicer le ma-
lo organizirani, pa postaiajo čedalje
vainejši faktorji v socijalnem življe-
nju, tako, da človeška družba že v
doglednem času ne bo več mogla
razločevati posameznih kategorij in
bodo vsi ljudje razdeljeni v deloje-
malce in delodajalce. Kako mogoćno
prodira to, smo videli pri pasivnih re-
zistencah uradnikov v naši lastni dr-
žavi, in tako bo sčasoma I. maj praz-
nik vseh delojemalcev.

In vsako leto bo ta praznik vese-
lejši, zakaj sociialni napredek je, naj
se že piše kar boce, vendar le veli-
kanski. Zboljšanje delavskih razmer
je v obče tako, da opravičuje najlep-
ša upanja in če tuđi se je socijalnemu
razvoju boriti se z mnogimi težava-
mi, tista socijalna stopnja, ki je sploh
mogoča v človeških razmerah, se bo
dosegla.

Uspehov velikanskega socijalne-
ga gibanja so deležni tuđi slovenski
delavci. Pri tem je posebno veselo
dejstvo, da spoznavajo slovenski de-
lavci tuđi veliki etični, kulturni in so-
cijalni pomen slovenske narodne ide-
je, in uvidevajo, da jim ie narodna mi-
sel mogočna pomoč pri njihovih pri-
zadevanjih. Se je treba stoletij, da
priđe do bratstva med narodi. Danes
le pa tako, da skušajo tuji narodi za-
držati vsako napredovanje sloven-
skega delavstva in da mu hočejo
vsak boljši grižljaj kruha odjesti. Slo-
venska narodna misel daje delavcu
moč, da se brani tujega navala — v
tem spoznanju je moč in prihodnjost
nacijolnalnih delavskih organizacij.

Praznovanje 1. maja spremljajo j
s simpatijami vsi, ki vedo, da je zdra-
va socijana uredba predpogoj sreč-
nega življenja naroda.

Delegacije. — Ehspoze
vojnega ministra.

Vojni odsek ogrske de ?gacije je

imel včeraj ob 6. zvečer pod pred-
sedstvom barona Bela Talliana sejo,
katere so se udeležili tuđi opozicijo-
nalni delegati. V tej seji je imel vojni
minister vitez Krobatin sledeči eks-
poze:

Tekom zadnjega zasedanja viso-
ke delegacije se je vojni upravi do-
volila ćela vrsta večjih zahtev, ki
imajo namen, da na eni strani nada-
ljujejo pred več leti pričeto sanacijo
vojnega proračuna, na drugi strani
pa, da uvedejo skronien preustroj
vojaške sile, ki je bil posebno z ozi-
rom na oboroževanje našili ^osedov
nujno potreben, da se naša voiaška
situacija ne poslabša. Za to potrebna
sredstva so se v zadnjem zaseclauju
podrobno razložila in utemeijila. Qd
tega časa je stopilo v veljavo tuđi
zvišanje rekrutnih kontingen:ov» ki
je v ozki zvezi s temi koraki, v obeh
državah monarhije ter je bila vod-
stvu vojsKe dana možnost, začeti v
polnem obsegu z izvedbo programa
za preustroj. Sedanje zahteve vojne,
uprave se gibljejo popolnoma v
okviru teh, visokemu odseKu že
znanih višjih zahtevkov.

Minister je nato podal y števil-
kah sliko rednih in izrednih vojnih
zahtev na podlagi že znanih prcJlog
ter nato nadalieval: Skupni zahtev-
ki vojne uprave znašajo za prihod-
nje leto 575.939.415 K, gotovo veliko
vsoto; vendar je tuđi res, tla :e bre-
me, ki je mora nositi ljudstvo pri nas
za vojaške potrebe, mnogo m^njše,
kakor ono, ki je nosi preb:va!s*vo
drugih držav. Omeniti hočem
samo one velikanske vso*e. ki so jih
velike države kontinenta v zadnjem
Času naklonile svoji oburoženi sili
Kar pa store naši mali, pa zelo agilni
sosedi v vojaški požrtvovanosti, je
splošno znano. Upravičeno moremo
računati z veliko notranio vrednostjo

| naše vojaške sile, z izborno vojno iz-
vežbanostjo pod odličnim častniškim
zborom, vendar se ne moremo za-
krkniti proti sili vedno naraščajočih
vsot za oboroževanje, in doklcr ra-
stejo te vsote pri naših sosedih, se
mi kljub svojim mirovnim tenden-
cam ne moremo ustaviti, marveč
moramo graditi naprej. Ce h'jčemo
hraniti svoje upravičene int-»-esef
morajo ostati naše meje nedjtaknje-

ne. To pa je tuđi naša, sama ob sebi
razumljiva dolžnost, ker borno raz-
polagali v konsekvenci dvcicuie voj-
ne službe z mogočnim reservoirom
popolnoma izvežbanega moštva.
Združenje tega moštva v rezervno
zvezo, kakor je to že pri vseh naših
sosedih brez izjeme izvedeno, bc na-
loga vojne uprave v prihodnjosti.
Prosim, da se vladne predloge za
c. in kr. vojsko sprejmejo.

Nato je odsek sklenil, da se
prične meritorična debata v prihod-
nji seji. dne 7. maja ob 10. dopoldne.

lolezen našega cesarja.
Včeraj zvečer je bil iztfau sle-

deči bulletin o cesarjevem zdrav-
stvenem stanju:

Splošno in lokalno stanje cesar-
ja popolnoma neizpremenieno. Kakor
vsak dan, se je mudil cesar tuđi da-
nes nekaj Časa pri odprtih oknih male
galerije.

Dva dni že traja, kakor tG kon-
statirajo zdravniški bulletini, zbolj-
šanje cesarjevega zdravstvenega
stanja. Katar neprestano nazaduie.
Vnetje v vrhu desnih pljuc je močno
nazadovalo. Kašelj se \z oblažil in
omehčal, vsled cesar cciar mdi bo-
lje spi. Apetit, spanje m splošno raz-
položenje dobro. Upati je, da bo ce-
sar v kratkem popolnoma okreval.
Potek bolezni tekom zadnjih 10 dni
se označuje kljub temu, da je bil ka-
tar skozi en teden SLa^iijnaren, Kot
zadovoljiv.

Proti trozuBzi in za Busijo.
»Russkoje Slovo« je poslalo svo-

jega specijalnega korespondenta, dr.
Sokolovskega, v Budimpesio, da se
informira o rusofilskem gibanju in o j
potovalnih dispozicijah ofcrske ne-
odvisne stranke. Včeraj je sprejel
dr. Sokolovskega vodja te stranke
grof Mihael Karolyi, od katerega je
dobil sledece izjave:

Gibanje proti trozvezi izvira \?
naše najgloblje nezadovoljnosti z
agresivnim značajem, ki se ga je tio-
zveza navzela in ki dela v Evropi
nemir. Avstro-Ogrska ne dela danes

samostojne politike, marveč german-
sko, in proti temu se dvigamo mi.
Naša oštra kritika politike trozveze
pa ne pomenj še popolnega razdora
trozveze. Afera Prochaska, veleiz-
dajniški procesi in mrtvilo polofici-
jalnega časopisja dokazujejo, da so
žal tuđi merodajni krogi monarhije
prevzeli agresivnost trozveze. Vsled
tega se je razvila sovražnost proti
Rusiji, ki jo moramo obsojati. Kar se
tiče potovanja v Petrograd, sem bil
popolnoma presenećen, ko sem se
vrnii iz Amerike, da smo prišli že ta-
ko daleč, da kupujemo vozne listke.
Izjavljam, da ni nobenega nacrta za
potovanje v Petrograd. Kdo je to vest
razširil, ne veni. Nagnenje, spraviti
trozvezo v drug tir, še ne more imeti
za posledico potovanja v Petrograd.
Prijetno pa me je presenetilo, kako
je ogrska javnost sprejela ta prav za
prav neobstoječi nacrt. To razpolo-
ženje je velika demonstracija našega
naroda proti politiki trozveze in
proti dunajski politiki in dokaz, da je
na Ogrskem izginila sovražnost na-
pram Rusiji. Na najboljši poti smo,
da se približamo Rusiji, ne začne se
pa s potovaniem, ravno tako, kakor
se pri suknji ne začne z gumbi. Ne bi
torej odgovarjalo deistvom, če bi
govorili danes o potovanju v Petro-
grad; razpoloženje za to pa je tu. Da
to razpoloženje dozori, je naša najpr-
va naloga v interesu monarhije. 2e
pozimi sem imel namen obiskati svo-
jo sestro, grofico Festetics, v Petro-
gradu. Kdaj pa se bom peljal v Pe-
trograd, tega danes še ne vem.

Ustala n Dlstru.
V angleški poslanski zbornici Je

prišlo včeraj zopet do hude debate
zaradi Ulstra. Balfour je izjavil, da
je edina pot, da se Ulster v bodoče
zveže z Irsko, a da se Ulster za se-
daj izključi. Carson je izjavil, da se
tuđi on trudi resiti obstoječe težkoče.
Če bi se sprejela homerule, bi upaU
dasiravno ta zakon sovraži, da bo
imela vlada nacijonalistične Irske
uspeh, ker je v interesu Ulstra, da
tvori enoto z ostalo Irsko v federa-
tivnem sistemu. Bonar Law je izja-
vil, da je Asquithova dolžnost, da

LISTEK.
Večer na vrtu.

Zavil se je tesneje v pelerino,
Čeprav ni bilo hladno ter se ozrl še
enkrat proti razsvetljenem oknu.
Rdeče luči so se motno svetile izza
črnega vejevja, kakor izza nemirne-
ga, v vetru plapolajočega zagrinjala,
ki se je sunkoma zgrinjalo in razsti-
ralo. Oglasil se je ženski smeh, napol
pritajen in zastrt, zažvenKetal je ko-
zarec, debel bas je načel fantovsko
pesem ter je mahoma urnolknil, ka-
kor da je bil kamen butil ob plot ter
padel v travo. Na trgu, od mesečine
obžarjenem, je bilo tiho in mirno, ka-
kor na nebu.

Še enkrat se je ozrl proti vrtu in
še tega pogleda ga je bilo sram. Ni
bil nesrečen, ne žalosten; le nepri-
Jetno mu je bilo, kakor da bi pod tem
lepim večernim nebom nosil pljunek
na suknji, ali ćelo na! srcu. In še bolj
neprijetno mu je bila, da ni vedel, od-
kod in čemu ta pljuijek. Vse, kar se
je bilo zgodilo, so b|Ie same prazne,
lahkotne besede, kiakor jih človek
govori ob vsaki uri in v vsaki druž-
bi, je bila ena sama nepremišljena,
hipna kretnja, ki se primeri človeku
sredi ceste in ob belem dnevu. Ali
pljunek je na suknji, je na srcu. Kdo
ga je bil izplium'L

»Mrtvih ne budi!« je pomislil ter
se nasmehnil.

»Pusti, Anzelj, mrtve zmirom!«
je rekel ter se zasmejal naglas.

Ko je bil stopil na vrt, da bi se
ohladil v senci kostanjev, je ugledal
veselo družbo. Nad mizo je visela
svetilka, pripeta na dvoje crnih vej.
Ozrl se je komaj postrani, pozdravil
je mimogrede; ali tedaj ga je vsega
spreletelo kakor mil in topel smeh-
Ijaj.

»Kaj si res ti?«
Stopit je k mizi ter iztegnil ro-

ko. Izza miže ga je bil veselo pozdra-
vil ozek, bel obraz, so ga Ijubeznivo
pozdravile velike, rjave oči, polne
blagosti. Držal je njeno roko v svoji,
smehljal se je in topla rosa mu je
zameglila oči.

»Kaj si res ti?«
Zasmeiala se je s tištim globo-

kim, zamolklim, narahlo trepetajo-
čim smehom. ki zapoje naravnost iz
srca in je bolj božajoč in boli razum-
ljiv od vseh besed.

»Kakor da sem bila iz groba
vstala, tako se mi čudiš! Kaj sem se
zares posta rala, da me komaj še
poznaš?«

Videl je, da se ni bila prav niČ
postarala, da je bila mlajša in lepša.
nego poprej. Šla sta počasi, roko v
roki iz rdečega obžarja svetilke v
senco kostanjev. Tam sta sedla na
kiop.

Ni vedel, kaj bi reket, da bi ne
zmotil tople, tihe miline, ki nm Je
bila vsa prevrela došo. U seace se

je svetil njen beli obraz, čutil je tik
poleg sebe gorkoto njenega telesa,
ki ga je nekoč trepetaje objemal, vi-
del je smehljajoči drget njenih ustnic,
ki jih je tolikokrat do brezsoplosti in
do krvi poljubljal, videl je nad rahio
upognjenim vratom tišti temnikasti
puh, ki se je bil tolikokrat z zobmi
zagrize! vanj, da se mu je od slasti in
bolečine zleknila in zvila v objemu
kakor vrbova mladika . . . in bil ie
miren, tako da se je čudil sam svoje-
mu miru ter še bolj se čudil, da je ta
mir tako prijeten in sladek, kakor
bela mesečina, po spomladanskem
nebu razlita.

»Ali se še spominjaš . . .?« je
rekel počasi, ali koj ga je bilo bese-
de sram, zazdela se mu je neprimer-
na, neumna in razžaljiva, kakor da bi
vsakdanja, nepoklicana roka odsti-
rala zagrinjalo v blagoslovljen hrani.

»Seveda se spominjani! — Tu-
kaj sediva sama v nemotenem zatiš
ju, ramo ob ranio, roko v roki, ena
sama zvezda naju gleda izza listja in
nama naskrivaj mežika — pa ven-
dar nisva midva. Ni naju več! Kje
sta onadva? Ali se kdaj spotnniš na-
nja? — Meni se časih zdi, da ju vi-
dim — tam nekje daleč, zelo daleč,
na oni strani morja. Mlada stm, vere
in zaupania polna, rada se imata. Uži
ni v njiju srcih. Gledam nanja in sam
nebeiki smehliaj mi zasije v dušo.
Nič zavisti, nič kesanto. nič obžalo-
vanja. Se rahlega vzdiha ni. Tako,
mislim, da bi gledala mati na svoja
dVa najljabša otroka . . .« I

Stisnila mu je roko ter mu je po-
gledala od blizu v oči, da ga je vroče
pobožal đih njenih lic.

»Hvaležna sem ti za to . . . lepo
povest!«

»Za povest?« se ie začudi!.
»Kaj ni bila lepa povest, ki sva

jo napisala z mlado srčno krvjo, ne
s to crno tinto? Najina po\est je
vredna branja . . . nama je vredna!
In take črke so neizbrisljive, briši
jih, toliko bolj bodo žive in razločne
in v dušo žareČe!«

Nekaj mehkobnega mu je spre-
lefrelo srce, smehljajoča bridkos:,
smehljajoča udanost.

»Tako si človek piše knjigo, ob-
širno knjigo, zbrana dela. Kadar je
poglavje dovršeno, je že hkrati z
vsemi pogreški in zmotami oddano
večnemu založniku. Blag in usmiljen
založnik je, v svoji blagosti in usmi-
ljenosti pretrd. Nobene besede ni
več mogoče popraviti, nobene vejice
in pike. Rokopis je zapečaten in za-
klenjen, večni založnik hrani ključ
do škrinje Še enega poglavja ne
smeš prepisati več, niti enega po-
glavja!«

»Ali ti ie žal? Jaz bi ne prepisa-
la nobenega poglavja! Kar sem napi-
sala, sem napisala! Nobenega zveri-
ženega nacrta mi ni žal, nobene pre-
šerne in nepotrebne besede, nobene
pozabliene pike! Večni založnik bo
sodil po svofi modrosti in zaradi
plačila me ni skrbi«

Bolj gorek in bolj rrcpetajoč Je
bil njen f las, boQ žareč |e bil ogenj

njenih oči. Pogledat jo je, občutil jo
je z vsem svojim telesom in omami-
Io ga je, prevzelo ga, sam ni vedel
kaj.

»Jaz bi . . . jaz bi prepisal to po-
glavje!«

Objel jo je z desnico okorno in
trdo krog pasu, z levico ji je sunko-
ma pritisnil lice k svojemu.

»Jaz bi . . .«
Iztrgala se mu je tako naglo in

osorno, da ga je njena pest poneve-
doma ošinila preko usten. Stala je
pred njim, visoka, vsa trepetajoča.

»Gospod!«
Tuđi sam je vstal; in tuđi sam je

trepetal.
»AH . . . prosim te . . „«
Vzdignila je glavo, gledalo je tr-

do in srepo, iztegnila je desnico, z
dlanjo nakvišku.

»Zbogom, gospod!«
Narahlo je privzdignila krilo ter

je odšumela k veseli družbi.
Za hip mu je bilo bušilo v grlo,

da bi zaklical za njo: »Gos. . .
neumna gos!« Toda zamahnil je ši-
roko, potisnil si klobuk na čelo, zavil
se v pelerino ter šel. —

Se en pogled na razsvetljeni vrt
— še tega pogleda ga je bilo sram.

»Ce je pljunek na tvoji suknji
— kdo ga je bil izpljunil? . . . Ne od-
pira] knjige, ki si jo bil že napisal..,
še platnic se ne dotakni!«

Šel je dalje, s tako modrostjo v
srcu.

hnm Caokar.
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prizna, da Je nesreća, pred katero
stoji Angleška, tako grozna, da te
treba najti za vsako ceno pot do mi-
ru. Tu-di on je za federativni sistem,
Nezaupnica je bila nato s 344 gtasovi
proti 264 glasovom ođkloniena.

Angleška flotila torpednih rušil-
cev pred Belfastom se pozdravlja z
ulstrskimi prostovoljci s signali. Flo-
tila je izkrcala mornarje, da ojači
obrežne straže. Pred Belfast so Dri-
speli še štirje torpedni rušilci.

Splošno prevladuje v Londona
in na celem Angleškem vtisk, da so
se pogajanja za mirno rešitev ulstr-
ske krize že začela ali pa se bodo v
kratkem začela.

Vojna med Zedinjenimr dr-
žavami in Mehiho.

Brazilski veleposlanik je sporo-
Sil državnemu tajniku Zedinienih dr
žav Bryanu, da bo prvi korak posre-
dujočih držav ta, da dnsežejo pre-
mirje med Zedinjenimi državami in
Mehiko. Baje bi se Zedinjene države
ne protivile preminu. Posredujo*i
poslaniki so s svojimi dosedanjimi
uspehi popolnoma zadovoljni ter pre-
sojajo položaj optimistično. Tuđi
vstašKi general Carranca je izjavil,
da je pripravljen sprejeti posredova-
nje. Zedinjene države pa vztrajajo
Se vedno pri svoji zahtevi. da se mo-
ra Huerta odpovedati predsedstvu.
Angleški poslanik je Huerti v imenu
Zedinjenih držav tuđi odkrito sporo-
čiL, da ne odgovarja nič tako zahte-
vam položaja, kakor da se odpove
predsedstvu, na kar bi se dal skle-
niti mir. Trdi se. da caka Huer.a sa-
mo še na ugodne pogoje za odstop
in da je naložil že silno mnogo de-
narja pri evropskih in ameriških tru-
stih. Tuđi je pripravil že vse. da ne-
mudoma lahko zapusti Mehiko.

Amerikanci so izkrcali. kakor
poročajo iz Mehike. 6OfK3 mož v Sa-
linacruzu. Mehikanci se umikajo v
notranjost dežele. ^Štampa • poroča
iz Veracraza. da je admiral Fletcher
sklenil, da ne pusti vlakov z begun-
ci več v Veracruz, marveč jih poši-
lja v Puerto de Mexico. 150 milj juž-
no od Veracruza. Od tam pošiljajo
begunce v Galvestcn. Ker je dospel
v Veracruz ameriški general Targu-
son s 5000 vojaki, se mehlkanski ge-
neral Maas umika v notranjost deže-
le ter razdira za seboj žneznice.

Iz Tampira poročap da so vsia-
št mesto š.iri dni napadali ter so za-
vzeli vse ;očke na spo Injem teku re-
ke La Barre. Zvezne čete so poslale
vstašem častnika, ki je zahteval, da
naj se pridružijo odporu puti Aire-
rikancem. Vstaši so to zahtevo zavr-
nili ter izjavili, da se bodo ustavljali
Amerikancem samo, če bodo ti
vpadli v ozemlje, ki je obvladaio
vstaši. Milanski Corriere della se-
ra poroca iz Mehike: Vstaši napre-
duiejo. General Villa se je sporazu-
mel z Amerikanci, ki bodo zmagali.
ne da bi se bili bojevali. Če bi bili
Amerikanci prodirali v notranjost
dežele, bi bili imeli ćelo Mehiko proti
sebi. Tega pa nišo storili zaradi vsta-
šev. General Villa se je zaklel, da ne
bo prizanesel nobenemu svojemu so-
vražniku. liuerta zopet je izjavil, da
se bo bojeval do zadnje kaplje krvi.
Njegovo življenje in mehikanska ne-
odvisnost se bosta končali istočasno.

Štajersko.
Neopravičeni napadi na štajerski

> Narodni svet«. V »Dnevu« si je ne-
kdo po nepotrebnem *privoščil« šta-
jerski »Narodni svet*. Imenuje ga
>papimatega: in mu očita, da spi.
Ta-Ie »Dnevov« radikalec pač ni
prav nič poučen o »Narodneni svetu«
jn nima tuđi pravilnih pojmov o na-
šem javnem življenju sploh. Narodni
svet nima morda danes tistega vpli-
va in pomena, kakor bi ga lahko
iimel. če bi ne bili klerikalci leta 1907.
iz strankarskih nagibov iz njega iz-
stopili, resnica pa ni, da bi nič ne de-
dal. Kdor pozna predsednika Narod-
nega sveta, našega marljivega po-
drobnega političnega delavca dr. JU-
TO Hrašovca, ta bo »Dnevovo« pisa-
nje obsodil z dosti ostrejšimi izrazi
ko mi. Resnica je namreč, da se Na-
rodni svet briga za vsako najmanjšo
nacijonalno zadevo na Spodnjem
Štajerskem. Ima v evidenci vsako
razpisano službo, posreduje pri vsa-
kih volitvah, kjer se ga le hoče poslu-
šati. Neštevilno prič lahko to našo
trditev v polnem obsegu potrdi. AH
vsega tega dela ne more Narodni
svet na veliki zvon obešati. To bode
menda umel tuđi mladi in v svojem
prevelikem radikalizmu krivični
»Dnevov« dopisnik. Delo, ki se ga tu
opravlja, ni malo in ni lahko, to bi
morale vedeti vsaj redakcije dnevni-
kov in časopisov, ki hočejo veljati za
tresne. Poglejte k sosedom Nemcem:
tam se javno skoro nikoli nič ne go-
vcarj a >.Voiksratuc in veoUar ćutimo

tiho in vstrajno delo te korporacBe
prav bridko v&i na USUM kosi. Tam
pa so menda Časopisi tuđi bolje pod-
učeni o resnera politič, dtlu kakor
marsikateri naši listi. Da seveda naš
Narodni svet ne doseza istih ttspe-
hov ko nemški, je razumljivo. Naša
politična moć je manjša ko nemška
in vrhu tega kaže vladajoča sloven-
ska politična stranka premalo raz-
umevanja za delo Narodnega sveta.
Tak je položaj in »Dan« bi dobro sto-
ril, ako bi zelo neumestno kritiko in
grajanje Narodnega sveta opustih
Potrebno je marveč, da to korpora-
cijo vsi z informacijami, nasvett in
gmotno po svoji volji podpiramo.

Iz Trbovelj. V Fortejevi dvorani
se vrši v soboto 2. maja planinski
ples trboveljske podružnice S. P. D.
Te veselice se udeleži tuđi mnogo
Rostov iz sosednjih krajev, ćelo iz
Domžal. so se napovedali obisko-
valci.

Iz Celja. T a t v i n e v m e s t u
o k o l i c i . Pred nekaj dnevi so od-
nesli neznani uzmoviči pri G. v Ga-
berju precej jedil in pijace. Kot uz-
moviča sta bila osumljena neki dela-
vec 2. in znani enonogi dr. KoroŠčev
agitator Komerički. 2. so izpustili za
nekaj dni iz zapora. Potem so pre-
iskali tatovi klet hotela *Stadt \Vien*
§TI so odnesli nekaj Šampanjca- In v
sredo dne 29. aprila ponoči so pa obi-
skali gostilničarja Paholeta na Bre-
gu. Tatvine se v Celju in okolici zad-
nje čaše zelo množijo.

Dijaska kuhinja v Celju ie raz-
poslala ob novem letu na najrazlič-
nejše dobrotnike. zavode in korpora-
cije svoje letno poročilo ter obenem
tuđi priložila poštne čeke s prošnjo,
naj nikdo ne prezre tega, za obstoj
slovenskih gimnazijskih razredov v
Celju tako važnega društva. Vendar
pa moramo sedaj z žalostjo konstati-
rati, da je odborov klic našel med šir-
šim občinstvom le prav malo raz-
umevanja. Med tem. ko število slo-
venskih dijakov narašča, se krčijo
prispevki od leta do leta. Naše nalo-
gce postajajo vedno večje, a blagajna
trpi sušo. Letos pa so bili dohodki ta-
ko minimalni, da bo društvo prisilje-
no prihodnjič odkloniti mnogo dija-
kov, katerim bo vsled tega onemogo-
čeno štjdiranje. Priskočite nam to-
rej na pomoč vsi, ki imate količkaj
srca za stradajočega slovenskega di-
jaka. Zbirajte v krogu svojih prija-
teljev ob veselih in žaiostnih prilikah
za Dijaško kuhinjo v Celju, kajti
vsak, tuđi najmanjši dar je dobrodo-
šel. Imena darovalcev se objavijo v
letnem poročilu-

Mariborski Sokol razvije dne 28.
junija t. 1. v Rušah svoj prapor, ob
kateri priliki se vrši tuđi velika ljud-
ska veselica. Bližnja narodna dru-
štva se opozarjajo na to slavnost s
prošnjo, da na ta dan ne določajo
svojih eventualnih veselic. O slav-
nostnih pripravah podrobneje še po-
ročamo.

Mariborska sokolska župa prire-
di dne 28. junija t. 1. ob priliki razvit-
ja prapora mariborskega Sokola svol
prvi župni zlet v Ruše.

Iz Maribora. Kleparski pomoćnik
Jože Steiner je v pijanosti rogovilil
po ulicah in stražnik Skuhala ga jt
aretiral. Na Glavnem trgu je pa Stei-
ner nenadoma zgrabil stražnika 7
vrat in ga skušal vreči na tla. V bo].
je Skuhala raztrgal tuđi suknjo. Stei-
ner je pa bil končno premagan in šV
je v zapor k okrožni sodniji.

Iz RaČ pri Mariboru. K zadnji nn-
tici »Slovenskega Naroda«, v kateri
se pravi, da tukajšnia tovama drož
noče slovenskim odjemalcem sloven-
ski dopisovath je pripomniti, da je ta
tovarna nemško podjetje. Pač pa se
nahaja tu slovenska tovarna za glin-
ske izdefke (račVa opekarna).

Nemški cvetllčnl dan v Mariboru.
Poročali smo že, da prirede maribor-
ski Nemci jutri, v soboto in pojutra-
njem v nedeljo v prid nemškim dru-
štvom in Šolam cvetlicni dan. Dame
in gospodje bodo prodajali cvetlice
po ulicah, cestah, posebno pa v ne-
deljo 3. mainika v mestnem parku.
Tam bo korzo, za katero so iskali
povsod godbo kakega nemškega pol-
ka in jo končno dobili in sicer Bel-
gijce iz Ljubljane. Slovenci! Ne ku-
pujte nobenih cvetlic, naj vam ponu-
ja kdorkoli! Neznačajno je, ako Slo-
venci podpirajo nemška društva, ki
imajo končno samo namen. raznaro-
diti našo slovensko deco. Sicer pa se
nam dozdeva res čudno, kako more
c. kr. sodnik prevzeti predsedstvo
na cvetličnemu dnevu, ki je vendar
skoz in skoz nemška prireditev. Ne*
taktnost pa bi morali imenovati, ako
bi se s cvetlicami nadlegovalo slo-
vensko občinstvo v Mariboru.

Roroito.
Vohuastvo. Iz Trbiža poročaio,

da je deželna vlada izdala na oblast
okolice Trbiža ukaz, da moralo do
28. maja zapustiti vsi italijanski de*
lavci od PontabUa do Trbiža troje
delo in da se jih mora iz obmejnih
Dokraiin ^t^rOTiti ytemeliEie se io

poUijianie s Uma, da s« je v zadnjem
ča«« raavilo sopet »teaaivatiit vo-
hunstvo.

iškšttMUfM M I 0 S A L 25. aprila |a
imel otebai vlak ii Trbiia preceh
šn]o zanuKlo. Virok le bil ta. da je
pri južneai izhodu iz dolgega kara-
vanskega predora trčila neka loko-
motiva v tender dnife lokomotive,
vsled česar je ta skočil \z tira. Iz Be-
ljaka je pnšel na pomoč pomožni
vlak.

Portstvo. V torek ie izrodi neki
okoliški orožnik okrajnemu sodišču
v Đeljaku 351etnega Frana Piblerja.
Pihler ie napadel v okolici Beljaka
v nekem gozdiču kotnaj 151etno hčer-
ko nekega privatnega uradnika, pre-
podil njena dva majhna bratca, ki sta
se z njo sprehajala ter se lotil dekle-
ta. Brata sta tekla na bližnjo orožni-
ško postajo ter se je orožniku posre-
ćilo pohotneža prijeti na licu mesta.

Ukradel in zapravil. Pri Zgornjih
Borovljah je zmanjkalo posestniku I.
Baherju znesek 2300 kron in neka
torbica. Osumljen je bil takoj brat po-
sestnika, ki je znan malopridnež in ki
le sele pred kratkim odsedel daljšo
kazen. Pri sodišču v Beljaku je tat
priznaU da je v teh par dnevih svoje
prostosti živel jako potratno. Kakor
tat sam priznava, peljal se je iz Be-
ljaka v Spital, tam si je kupil kolo ter
se peljal nekaj časa po Koroškem, ko
mu je pa ta nekomodno potovanje
jelo presedati, zastavil je kolo ter se
po železnici peljal v Solnograd, na
Dnnaj in tako malo po mestu. Z Du-
naja se je z avtomobilom peljal v Be-
ljak. kjer ga je končno dohitela uso-
da. Domneva se, da ni popolnoma pri
zdravi pameti. Našla se je pri njem
le še malenkostna svota.

Drobne novice. Težko poškodo-
van. X torek so pripeljali z osebnim
vlakom v Beljak nekega težko po-
škodovanega delavca iz Pontebe.
Prepeljali so ga iz državnega kolo-
dvora z rešilnim vozom v deželno
bolnico. Kje in na kak način je dela-
vec dobil težke poškodbe, se še ne
ve. — Nezgoda. Kočijažu Franu
Oprešniku v Šmihelu se je prezgodaj
sprožil topič. Ves naboj mu ie zletel
v glavo. Prepeljali so ga s težkimi
poškodbami v celovsko bolnico. — V
gozdu ponesrečil. Pri Zknezavi je pa-
del posestnik žage Grazioza Ricca-
bon v gozdu tako nesrečno, da se je
pri tem težko poškodoval na očesih.
Prepeljali so ga v deželno bolnico v
Celovcu. — Tragična smrt. Iz Špitala
ob Dravi poročajo, da se je obesil
tamkaj gostilničar Štefan Schonlieb.
Storil je to v trenotku zmedenosti mi-
sli. Rodbino je s tem zadela težka iz-
guba s sirp-tjo rednika ter vzbuja ta
samomor splošno pomilovanje za pri-
zadeto rodbino.

Primorsko.
Čitalnica v Gorici na Đlančah

priredi v nedeljo, dne 10. maja veliko
vrtno veselico z vsakovrstno pisano
zabavo. Ker je to zelo važna naša
narodna postojanka, pričakujemo, da
poseti vse slovensko občinstvo to
narodno prireditev pri »Fonu« na
Solkanski cesti.

Crnogorski prestolnaslednik v
Trstu. Prcdsnočnjem je dospel s par-
nikom »I ngaro-Croate« v Trst crno-
gorski prestolonaslednik princ Dani-
lo s svojo soprogo in spremstvom.
Včeraj zjutraj ie odpotoval iz Trsta
z brzovlakom v Ženo, kjer se bo nje-
gova soproga zdravila nekaj časa v
uekem sanatoriju.

Dva dobro znana tička sta prišla
pri Sv. Jakobu pri Trstu preveč bli-
zu dvema policijskima agentoma.
Seveda sta pobegnila, ko sta zagle-
dala rnoža postave. Policijska agen-
ta sta skočila za njima in prijola ene-
ga. Je to 291etni Martin Jedressich iz
Istre. Pri njem so našli mnogo popol-
noma novi vitrihov in svečo. Drugi
tiček. ki je še pravočasno ušel, je
policiji tuđi dobro znan in ga sedaj
z vso marljivostjo iščejo.

Samomorllni poizkus — kneftra.
V Skorklji pri Trstu živita mlado živ-
ljenje ZOletni dninar Kristin Orattoni
in komaj 171etna iMarija Toffolini.
Oba sta se pred nedavnim časom za-
ljubila drug v drugega, pričelo se je
na obeh straneh zdihovanje, spanja
je bilo malo, no, vsi znaki prave liu-
bezenski bolezni so se pojavili. Pa kaj
za to! »Poročila se bova!« sklenila
sta zaljubljenca. In morda bi prišlo
res do tega, če bi ne bilo obojestran-
skih — staršev. Tako so pa starši
fanta rekli: »Ne boš, si še premlad!«
Isto so seveda rekli starši deklice.
Ta velika, neznosna zapreka, pa ni
bila po volji ne njemu, ne njej Kai bi
storila? Dolgo sta ugibala, končno
sta jo pa le »pogruntala«. »Ce nama
ne dovoliio skupai živetu nama ne
morejo braniti skupai uroreti!« Tako
sta si mislila mlada zaliublienca in
sklenila sta, da te na lep način ikup-
no poiljeU na dmti svet Vrela sU
lep kositren vrč, ga napotntt* z obla-
nicami, nesla ga na. stranišče, se oba
notri zaklenila, prižgala oblanice, se
obiela uk Ukaia — mrtL Ea jđt1 n

spaka. Mesto bele žene — smrti, pri-
koraka pred stranišče — oče dekleta.
Čudno se mu zdi, da prihaja iz zakle-
n|ene» stranišča tako nekam čuden
dub. Kmahi Jo po ugane, skoči v de-
lavnico po svojo kneftro, nato pa
smrtnima kandidatoma odpre kletko
smrti 2alostno in skesano prilezeta
zaljubl)enca iz naročja smrti pod
— očetovo kneftro! Seveda pod to
jima ni bilo treba čakati smrti.

D R U tatvlna. Vpokojeni urad-
nik Gustav Schnepf v Trstu je pred-
včerajšnjim, ko je opoldne sedel s
svojo soprogo v obedovalniei, opazil,
da nekdo stopica nalahko po njego-
vem hodniku. Gospa je šla pogledat,
kdo da je in videla je tujo žensko, ki
je skušala priti v spalnico, kjer ima
gospa v neki omari shranjenih za več
nego 300 kron dragocenosti. Gospa
Schnepfova je takoj poklicala svoje-
ga soproga, a ko je hotela tatica po-
begniti, jo je prijela za roko. Tedaj
pa jo je tujka z vso silo udarila po
obrazu, tako, da bi se bila gospa sko-
raj zvrnila po tleh. Poleg tega jo je
tujka prijela še za lase in jo do krvi
opraskala po obrazu. V tem trenutku
pa je prihitel gospod Schnepf svoji
soprogi na pomoč. Posrećilo se mu je
ukroti žensko ter jo je potem izro-
čil policijskim funkciionarjem, ki jih
je dal poklicati. Na policiji je areti-
ranka tajila, da bi bila hotela v
Schnepfovem stanovanju kaj ukra-
sti, a temu zagovoru seveda nišo ver-
jeli ter jo pridržali v zaporu. Je pa
zloglasna 321etna Ana Stanghel, ro-
dom Tržačanka.

Vlomilec na vojni ladji. Na vojni
ladji »Panther« v Puliu so zasledili
pred par dnevi vlomilca. Na straži
stoječi mornar je zapazil na ladji
sumljivo luč ter poklical orožnika, ki
je pri preiskanju ladje našel podčast-
nika Ivana Hiipnerja z ladje »Nadvoj-
voda Friderik«. Ta se je izgovarjal,
da je prišel na ladjo spat. Pozneie pa
so dognali, da je bil odtrgan pokrov
železne blagajne, iz katere pa ni
zmanjkalo ničesar. Hiipnerja so are-
tirali. Na ladjo, ki stoji v popravi v
suhem basinu, je prišel skozi stran-
sko odprtino. Hiipner je na sumu, da
je izvršil še druge tatvine.

Angleško brodovie v Sredozem-
skem morju. V noči od 2. na 3. maja
dospe v tržaško pristanišče avstrij-
ska i^rpedna flotila, obstoječa iz kri-
žark »Sv. Juri«, »Spann« in torpe-
dovk »Balaton«, >Csepel« in »Tat-
ra«, devetih torpednih čolnov za od-
prto morje in dveh ladij za iskanje
min. Flotila se bo udeležila sprejema
angleške sredozemske flotile- Angle-
ške ladje prispo v Trst 4. maja in si-
cer obiščejo Trst ladje »Imlexible«,
»Indomitable«, »Dublin«, ^Chatham«
in »\Veymouth^.

Jugoslovanska kultura. Iz Zadra
porečajo, da bo predaval te dni bel-
gradski vseučiliški profesor dr. Sker-
lič v Zadru. Splitu in Dubrovniku o
jugoslovanski kulturi.

Drobne novice. Povožen. V sta-
rem prostem pristanišču v Trstu je
padel v Skarkoli stanujoči 451etni de-
lavec Anton Sinigoj tako nesrečno
pod neki voz, da mu je kolo močno
poškodovalo desno nogo. — Poparila
se je z lugom 231etna dekla Marija
Weber v ulici Chiozza v Trstu terasi
opekla obraz, desno roko in prsi. Ši-
nigoja in Webrovo so prepljali v bol-
nico.

III. slovenski vsesoholshi
zlet v Ljubljani 19».

Finančni odsek.
Kakor vsi odseki, tako tuđi fi-

nančni odsek zbira in pripravlja vse,
da bo končni gmotni uspeh zletu za-
gotovljen. — V par dneh se začnejo
razprodajati zletni znaki. Razprodajo
je prevzela — kakor že objavljeno^—
Ljubljanska kreditna^banka, za Če-
ško, Moravsko in Šlezijo pa banka
»Bohemia« v Pragi. Legitimacija
stane 6 K in jo lahko kupi vsakdo,
bodisi član ali nečlan. Člani imajo
posebne ugodnosti, katere so bile že
naznanjene, poleg teh pa tuđi pravi-
co do brezplačnega skupnega preno-
čišča vse slavnostne dni. Za člane
izda finančni odbor v svrho kontrole
jubilejne legitimacije; te legitimacije
morejo dobiti le člani sokolskih dru-
štev in dolžnost posameznih društve-
nih odborov bo, da skrbe za to, da
ne pridejo nepoklicanim v roke.

V kratkem se bodo začeli ras-
prodavati tuđi mali zletni znaki, ki
imajo obliko zletne legitimacije. Ti
znaki prodaiali se bodo po 60 vin.
Opozarjamo bratska društva na te
znake slasti še radi tega, ker se bo-
do o priliki sleta pojavili mnogi brez-
vrednostni predmeti, ki se bodo po-
trajali kot spomin na zlet Slov. Sok.
Zveza je založUa edino te znake, ki
bodo najlepši spomin na zlet in radi
tega ne kupajte drugih. Rasen tega
ie dal slavnostni odbor brata M.
Krapeiu dovoljeajc da saloit ie sam
dva znaka in radi tega priporočamo
tealakioi dmitv«L * t »• mt to oot-

rajo in opozore svoje članstvo.
Finančni odsek založi tndi so-

kolski kolek, ki iziđe v kratkem. Ko-
lek bo delo slikarja Vavpotiča. Bratje
skrbite za to, da se Kolek razširi po
vseh krajih. Vsako pismo bodi kole-
kovano s sokolskim kolnom! Kolek
stane 2 vinarja. — Umetniške plaka-
te se je razposlalo po vseh pokraji-
nah. Posamezni plakat stane 3 K.
Prilepite plakate na vidnih mestih.

Finančni odsek izda v kratkem
umetno izdelane diplome, ki naj bi v
spomin na jubilejno leto slovenskega
Sokolstva krasile vsako narodno hi-
Šo. Ko iziđe, obvestimo javnost.

Bratje! Leto 1913 je bilo jubilej-
no leto slovenskega Sokolstva, ker
nam pa ni bilo mogoče dostojno pro-
slaviti naš jubilej lansko leto, je n?.sa
dolžnost, da ga proslavimo letos tem
veličastneje. Naj bo naš zlet mogoc-
na manifestacija sokolske ideje in
zaeno najlepša proslava 501etnega
dela.

Stroški za zlet rasteio od dne
do dne in skrbeti moramo, da jih kri-
jemo z raznmii dohodki. Moramo
računati na podporo najširših narod-
nih krogov. Mnogo je pri nas dru-
štev in klubov, v katerih se zbira za
narodne namene. Obraćamo se sedaj
bratje in sestre, do vas ter vas po-
zivljamo, da se ob vsaki priliki spo*
minjate III. slovenskega vsesokol-
skega zleta ter zbirate za zletni
sklad. — Bratje ki ste člani mestnih
zastopov in odborov posojilnic, skr-
bite v teh korporacijah za podporc
za zletni fond — dobrodosel tuđi naj-
manjši dar.

Naročajte sokolske razglednice
ter skrbite za to, da se jih bo dobilo
v vsaki trgovini in gostilni. Pazite
na konkurenco! Kupujte samo raz-
glednice ki jih je založila Slovenska
Sokolska Zveza.

Razglednice se naročajo pri fi-
nančnem odseku za III. slovenski
vsesokolski zlet.

Dnevne vesti.
-f- Strahopetci v delegaciji. Pre-

stolni ogovor in ekspoze ministra
zunanjih del sta razočarala vso av-
strijsko javnost, kajti na nekaj tako
plitvega. površnega in vsakdanjega
pač nihče ni mogel biti pripravljen in
zdaj je vse samo radovedno, kaj po-
rečejo delegatje. Veliki dunajski listi
so po svoji navadi hiteli vprašat po-
samezne delegate za njihovo mne-
nje. »N. Fr. Presse,« je med drugim!
vjela dr. Šusteršiča, »Zeit« pa dr*
Korošca. Vse izjave teh delegatov,
ne samo obeh slovenskih, nego tud!
vseh drugih, so vredne Berchtoldo-
vega ekspozeja, vse so plitve in
vsakdanje. vse so spisane po načelu,
»wasch mir den Pelz und mach' ihn
nicht nass« iz vseh odseva taka stra-
hopetnost tako pomanjkanje pogu-
rna za pošteno besedo, da človeka
kar zazebe. Če bodo ti ljudje vštevši
dr. Šusieršiča in dr, Korošca tuđi y
delegaciji nastopili s tako strahopet-
nostjo. kakor je že zdaj kažejo, po-
tem seveda ni misliti, da bi mogli do-
seči le najmanjši uspeh. Človek se
nehote vpraša, ali so to sploh še
ljudski zastopniki, ali so že vladni
lakaji.

-r Kranjski deželni odbor se po
klerikalnih časopisih neprestano
hvali, kako da dela in se trudi za
blagor dežele. S to samohvaio bi
pač rad ljudstvu nasul peska v oči,
a kaj, ko pa se vsak lahko sam pre-
priča, kako da je in kaj je resnica.
Ćelo v tujih listih se o tem bere. Ta-
ko prijavlja današnja »Tagespošta«
članek, ki je lepo spricevalo zanikr-
nosti in malomarnosti deželnega od-
bora Kranjskega. Članek se bavi z
zgraJbo železnice Rogatec - Brezi-
ce - Novo mesto. Ta proiekt je bil
pred nekaj leti že popolnoma zrel za
izvršitev. Revizija trase yč bila juni-
ja meseca 1912. in tuđi štacijska ko-
misija je tedaj opravila svoje delo in
tuđi vsa druga vprašanja so bila v
najboljšem tiru in uspeh je bil toliko
bolj zagotovljen, ker se je rudi voj-
no rninistrstvo zavzelo za to železni-
co. A glej — nova prcdloga o lokal-
nih železnicah je prezrla ta projekt,
čes, da nišo izdelani detajlni projek-
ti, ki bi veljali kakih oOU.Ot)0 K. Via«
da )e Kranjskemu deželnemu zboru s
pismom ministrskega predsednika
grofa Sttirgkha z dne 1S. decembra
1911. že obljubila, da se bodo detajl-
ni projekti izdelall na državne stro«
ške. 2elezniškemu ministrstvu se se-
veda prav nič ne mudi, da bi kaj sto«
rilo. Kdaj se je še železniškemu mi-
nistrstvu mudilo? Še nikoli. Koliko
je železniških pi;ojektovf Ki čakajo
rešitve! Na vrsto priđe tišti, za ka-
terega se poklicani krogi bolj zavze-
majo. Kranjski fleželni odbor pa se
nič me zmeni za lp stvar. Menda mi-
sli, da je že dosti storil za dolenjske
ljudi s tem, da jirnje z novimi do-

I kladami provzroču veliko škodo pri
I vinu in zato se glede železnice Ro-
1 gatioc - Brezice - Novo nešto ni£ m
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gane. Smo pač lahko srečnl. da ima-
mo tak deželni odbor.

+ Slovenci in jugoslovansko
vprašanje. Preteklo soboto smo pri-
občili daljšo notico pod zaglavjem
»Slovence hočejo kot žrtev«, v ka-
teri smo podali v izvlečku izvajanja
dr, Siegfrieda viteza Schoeppla o ju-
goslovanskem vprašanju v dunajski
smotri »Die Wage« in v kateri smo
tuđi precizirali naše slovensko stali-
sče napram eventualnim pokusom
— resiti jugoslovansko vprašanje
brez nas ali proti nam. Včerajšnji
»Obzor« je ta naša izvajanja na
uvodnem mestu v celoti ponatisni! in
jim dodal to-le svoje mišljenje: »Dra-
go je nam, da lahko v celoti usvojimo
izvajanja »Siov. Naroda«. Jugoslo-
vanska misel ne more in ne srne biti
samo časovita politična akcija, od-
visna od raznih činiteljev, marveč
mora biti naroden pokret, ki se ga si-
cer lahko ustavi, ali katerega se ne
da zadušiti. Pred tremi leti so pred-
lagali Hrvatom »trializem« kot reši-
tev jugoslovanskega vprašanja. Ta
trijalizem naj bi značii, da se Sloven-
ci in Hrvati združijo proti Srbom z
obljubo, da se jih bo ujedinilo in jim
dalo obsežno samoupravo v okviru
monarhije. Sedaj predlagajo Nemci
Hrvatom in Srbom, naj žrtvujejo
Slovence pod istimi pogoji — treba
bi bilo samo še, da sedaj tuđi Peš.a
spregovori in predloži Srbom, naj
prično, zapustivši Hrvate, složno s
Slovenci z uresnicenjem svojih na-
rodnih načrtov. Vsi :i projekti imajo
ta namen, razbiti slogo med Jugoslo-
vani v svrhe, da se jih potem druge-
ga za drugim ločeno potlaci. Odgo-
vor Jugoslovanov na te predloge je
zelo enostaven: za nas je docela po-
stranska stvar, pod katero obliko
homo dosegli svoje ujedinjenje in
svojo samoupravo, glavno nam je,
da z realnimi in zakonitimi sredstvi
složimo narodne vrste. Ko si borno
med sabo dogradili to ujeđinjenje,po-
tem borno našli :udi obliko in pogo-
je. Jugoslovanom se ne mudi, ker
vedo, da morajo uspeti.«

+ Francozje za jugoslovanski
Trst V zadnjih letih so se jeli Fran-
cozi živo zanimati za lugoslovane,
zlasri pa posvečaio veliko pozornost
dogodkom na slovanskem jugu. od-
kar so balkanske vojne pokazale
presenetijivo življensko silo jugoslo-
vanskega življa. Vzpričo pozornosti,
ki jo posvečajo franeoski listi vsemu.
kar se doigrava na našem jugu, se
ni čuditi, da tuđi dogodki na tržaški
trgovski akademiji »Revolteilv* nišo
ostali neopaženi v franeoski javno-
sti. Z ozirom na te dogodke je priob-
čil nedavno tega ugledni pariški list
-Temps« članek. ki se nanasa na
borbo med Jugoslovani in Italijani
na bregovih Jadranskega morja. V
članku navaja statistične številke o
prebivalstvu v Trstu in Istri, govori
r* dogodkih na trgovski akademiji v
Trstu, razpravlja o borbi za italijan-
sko vseučilišče v Trstu in izjavlja
končno: »Ako dobi Trst vseučilišče.
mora biti to jugoslovansko, nikoli
pa italijansko . . . Na tržaških tleh se
vrši revolucija, proti kateri so tako
Iralijani, kakor Nemci brezmočni. Z
zavzetjem Trsta, Tstre in Reke bodo
Jugoslovani izvršili mirno osvojitev
jadranske obale.« — Radovedni smo,
kaj bodo k tem izvajanjem ugledns-
ga franeoskega lista rekli naši trža-
ški Italijani.
k T V pokoj je šel dvorili svetnik
pri najvišjem sodišču dr. Ignacij P e -
v e t z in je tem povodom dobil na-
slov senatnega predsednika. Pcvetz
je doma iz Vojnika pri Ceiju in je
đolgo let služboval na Sp. Štajer-
skem in v Gradcu. Na Dunaj je pri-
šel sele pred nekaj leti in je bil tam
nekak lord - sodnik za Slovence. Pe-
vetz je bii ves čas svojega službova-
nja eden naisrditejših sovražnikov
slovenskega naroda. O njegovem de-
lovanju borno o prilici še Izpregovo-
rili.

— »Gospodarsko in izobraževal-
no društvo za dvorski okraf* poziva
svoje elane, naj se v čim največjem
Stevilu udeleže v nedeljo dopoldne
manifestacijskega zborovanja na-
rodnega delavstva v »Mesf.nem do-
mu«, popoldne pa ljudske veselice v
hotelu »Tivoli«.

— Umri je včeraj po dolgi in
mučni boiezni v starosti 75 let go-
spod Ivan M e d e n , znam nekdanji
pevec. Pokojnik je kot lenorisr v
mladih letih sodeloval pri sloven-
skem gledališču in je bil nungo časa
eden prvih stebrov nekdanjega ci-
talničnega pevskega zbora, a je tuđi
še pri >Glasbeni Matici« sodelcval.
Meden in Pucihar — to sta bila dolgo
let nositelja slovenske pesmi v Ljub-
ljani. Kdo ve, v kolik«' tisoč srcih
sta ta dva vžgala plan;en slovenske-
Ea rodoljubja, kadar sta zapela »Bo-
di zdrava, domovina« . . . Meden je
bil jurist, a je bil primoran ptpustiti
studije; posta! je vod ja odvemiške
pisarne pri dr. Moschetu in bil po-
zneje mnogo let pri dr. Susteršiču.
Stznpattčnemu Devcu, ki ga je nara-

va obdarila s krasnim glasom in ki je
toliko let ljubljanskomu slovensfcemu
občinstvu stvarjal ure užitka in ve-
selja, bodi ohranjen prijazen spo-
min!

— Nevarno |e zbolel v Moskvi
prof. akadem. F. E. K o r š. Prepeljali
so ga začasno v sanatorij. Glavni
vzrok je utrujenost vsled prevelike-
ga napora. Želimo iskrenemu prijate-
lju Slovencev in prevajalcu Prešer-
novih poezij — skorajšnje zdravje.

— Zaradi stanovao). Društvo
hišnih posestnikov opozarja svoje
člane, da prazna stanovanja takoj
zglase v društveni pisarni, Šelenbur-
gova ulica 4.

Napad. Preteklo nedeijo je neki
delavecbrez vzroka napadel sedem-
najstletnega Janeza Tometa pred
neko gostilno v Sviljah pri Medvo-
dah. Sunil ga je v desno stegno ter
ga težko ranil. Napadalec je pobeg-
nil.

Tuberkuloza pri goveđi. Iz Ko-
mende se nam piše: Pod tem naslo-
vom se je že poročalo iz Komende,
da je dacar g. Leskovec raztrosil
vest, 4a je moral tamošnji posestniK
Barle zaklati plemenskega bika, pri
katerem se je konstatirala jetika (tu-
berkuloza). Ta bik je bil kupljen v
graščini na Križu od barona Apfal-
trerna. Dosedaj je bila ta bolezen v
našem kraju nepoznana. Svojeiasni
dopisnik je svaril takrat pred naku-
pom živine v okuženih hlevih. Dancs
samo dostavljamo: Deželni odbor,
^Gospodarska zveza« in »Zivinorej-
ska zadruga^, to so oni, ki kupujejo
plemensko živino za kmeta. Sedaj
se vidi, da ti prav nič ne pazijo pri
nakupu, ali je živina zdrava, ali ne.
Ali je okužena. ali ne. to jih čisto nič
ne briga, samo da mnogo stane, to je
njih glavna skrb, saj placal jo bo itak
kmet. Ce proda kmet kako živino,
je d°setkrat natančno preiskana, ali
je zdrava, ali ne, graščak je pa vsega
tega rrost, zato pa dobi dvakrat to-
liko plaćano. Ubogi kmet, kdaj se ti
bodo odprle oči!?

Uboj. 26. aprila ponoći je nastal
med fami Antonom Pircem iz Veli-
ke^a Podliubna. Janezom Jakšetom
iz Malega Podliubna in Janezom Pir-
cem iz Sp. Mraševa na eni strani in
posestnikom Jožefom Knafeljcem z
Vrha na drugi strani v neki gostilni v
Malem Podljnbnu pretep. Knafeljc je
bil tako poškodovan, da so ga pre-
peljali težfco ranjenesM v bolnisnico
usmiljenih bratov v Kandijo, kjer je
še istesra dne umri.

Vetfkodušen tat. Neki neznan
tat je pred kratkim zlezel skozi okno
v hišo trgovke Adele Baloh na Jese-
nicah ter ukradel iz miznice 400 K,
dočim je 40 K velikodušno tam pu-
stil.

Iz uradnega lista. Dež. sodišče
v Ljubljani je uvedlo postopanje. da
se za mrtvega proglasi Anton Vr-
hovniK, rojen 13. junija 1848, posest-
nik v Vrhpoljah št. 11, ki je 5. mar-
ca Ib84, ko je bil v Kranju velik se-
menj, izginil brez sledu. — D r a ž -
b a. Pri c. kr. okr. sodniji Vel. Lašče
se vrši 26. maja t. 1. dopoldne ob 10.
uri dražba zemljišča, vi. št. 363, k. o.
Selo. Nepremičnini, ki jo je prodati
na dražbi, je določena vrednost na
2200 K, najmanjsi ponudek znaša
1487 K. — »liranilnica in ponjilnica
na Colu« je prišla v likvidac ~>. Lik-
vidatorji so: Ivan Jane, župnik na
Colu, Rafael Premrov in Ma a Sre-
bot. — V trgovskem registr se je
zbrisala tvrdka Fr. Iglič v L ibljani.

Nepreviden kotesar. Neki kole-
sar je na cesti v Rudniku prevrnil
enajstletnega posestnikovega sina
Alojzija 2ulja tako nesrečno, da si
je ta zlomil levo nogo.

Nesreća vsled šale. Desetletnega
zidarjevega sina Franca Blaža je ne-
ki sošolec pri igranju v strugi Ljub-
lianice za šalo sunil. Pri tem je de-
ček tako nesrečno padel, da si je zlo-
mil levo roko.

Preprečen ogenj. Ko je danes ob
4. zjutraj tržni stražnik Jožef Podlo-
gar vstal, je bilo po ćeli hiši, kjer
stanuje na Trnovskem pristanu št.
24 mnogo dima. Podlogar je takoj
sklical stranke, ki so nato opazile,
da tli v shrambi taKrat odsotne bra-
njevke Dovčeve razna šara, kar so
skupno pogasili ter s tem vsekako
preprečili večjo nesrećo.

Slovenski grobovi v Ameriki. V
Clevelandu je umri John Kosir v sta-
rosti 41 let, doma iz Straže v Prečni.
V Newburghu je umrla 331etna
Frančiška Peskar, doma s Krke na
Dolenjskem.

Katastrofa je moćno učinkujoča
drama, ki nam kaže krasne karne-
valske slike, pa tuđi značaje redke
zvestobe. Posebno se mora omeniti
v tej drami trčenje dveh vlakov med
seboj, pravo pravcato trčenje vla-
kov, ne samo trik. Za inscenacijo te-
ga prizora se je nakupilo dva želez-
niška stroja, tako da se nam vprizo-
ri resnično trčenje vlakov. — Poleg
te senzacijske drame vprizori se šc
učinkovita veseloijra »Nje visokost«
s Hcmty POrfwi v glavni vlo«L

Thomm EdtocMi slavni Amerika-
nce v svojem neutrudnem delovanju
je iznašel novo svetovno senzacijo
in sicer kinetofon, to je govorečo sli-
ko, ki se predvaja v kinematografu
»Ideal« od 16. do 21. majnica. Nihče
naj ne zamudi obiskati te predstave.

Atlaatls, velezanimiv film po
Gerhard Hauptmanovem romanu
predvaja se od sobote 2. maja skozi
4 dni v Bachmeierjevem Elektro-
Bioskopu v Lattermannovem drevo-
redu. Vprizoritev tega filma je stala
mnogo truda in stroškov, pripravlja-
nje je potrebovalo več ko 4 mesece
ter sodeluje 100 najboljših igralcev iz
Kopenhagna z gdč. Orloff z dunaj-
skega dvomega giedališča in brez-
ročnega umetnika C. H. Unthana. V
celem nastopi nad 1000 oseb. Veli-
Časten je prizor, ko se potopi na od-
prtem morju velik parniK »Roland«,
katerega si je družba nabavila za to
vprizoritev. Nekateri posnetki tega
filma se vidijo v izložbi trgovine
Kette na Franc Jožefovi cesti.

Izgubljene stvari v času od 16.
do ,10. aprila 1914: denarnica s sre-
brnimi robi z 120 K v bankovcih in
2 železniškima legitimacijama s foto-
grafijama, temnorjava denarnica s
približno 14 K, zlata zaponka v obli-
ki kamelice z demanti, zlat prstan z
modrim kamnom, crna usnjata de-
narnica s 36 K. rjava denarnica s 5
do 6 K, zlat prstan z rubinom in de-
mantom, crna denarnica z 12 K in
ključem, crna denarnica s 27 K, mai-
hen lovski pes, rjava denarnica s 6
do 7 K, srebrna ura z verižico. tem-
norjavi pes, bankovec za 20 K, zlat
ščipalnik z verižico iz novega zlata,
crna denarnica s približno 8 K in lo-
terijskim listom, denarnica z 8 K 14
vin. — Najđene stvari v času od 16.
do 30. aprila 1914: crna denarnica s
6 K 97 v, damska ročna torbica z
robcem in ključem, rjava denarnica
s 7 K 02 v, 2 bela navadna robea,
zlat uhan brez kamna, srebrna dam-
ska ura z dolgo verižico, majhen pes
bele barve, prstan iz novega zlata z
rđečim kamnom, obroček s 5 kljuii
za blagajno. 2 bankovca po 10 K,
ročna torbica z pisalnim orodi=rm,
zlat za 10 K, srebrna dolga damska
verižica.

Kavama »Central«. V kratkem
dospe v kavarno »Central^ dunajska
elitna damska kapela R. H. Dietrich,
ki je Ljubljančanom gotovo Še v pri-
jetnem spominu.

Društvena noznanila.
Prostovolino gasilno društvo v

Mostah naznanja slavnemu občin-
stvu kaKor tuđi slavnim gasilnim
društvom, da ima za slavnosmo ve-
selico dne 10. maja v Mostah zelo
bogat spored. Za srečolov so pri-
pravljeni nadvse prekrasni dobitku
Poset je od vseh strani zasiguran;
opozarjamo že danes slavno občiti-
stvo iz Ljubljane kakor tuđi iz oko-
lice, naj nas dne 10. maja v polnem
številu obišče ter z gmotnimi doneski
podpre vsem priljubljeno naše dobro-
delno gasilno društvo. Jamčimo vsa-
kemu, da bode pošteno in zelo solid-
no z vsem postrežen po zelo mzkih
cenah.

Prvo slovensko pevsko društvo
»Lira« v Kamniku priredi v nedeljo,
,1 maja 1914. v dvorani Društvenega
dnina točno ob 8. zvečer pombdan-
ski koncert s prijaznim sodelova-
njem gospic Tončke Šušfarjeve in
Milke Novakove. Po koncertu ples v
resravracijskih prostorih. pri katerem
svira društveni tamburaški orkester.

A kad. društvo slov. veterinarjev
na Dunaju naznanja, da se vrši I. red-
ni občni zbor dne 4. maja 1914 v re-
stavraciji »Siegl«, Neulinggasse 28
z običajnim dnevnim sporedom.

Splitski župan Katalinć
pred soditfem.
(Telefonsko poročilo.)

V C e l o v c u , dne 1. maja.
Dne 10. novembra 1912. so se

vršile v Splitu velike manifestacije v
proslavo sijajnih zmag balkanskih
zaveznikov nad Turčijo.

Po obhodu in bakljadi je prišla
tisočglava množica na Gosposki trg,
kjer je manifestante z balkona ob-
činskega doma nagovori župan Vic-
ko K a t a 1 i n i ć in sicer dobesedno
tako-le:

»San naših starih se uresničuje.
Polumesec tone pred križem, a

naš narod se javlja in stopa pred
presenećeno Evropo.

Umira tuđi dolga Vidovdanska
tugovalna pesem, mesto nje pa pro-
lama oblake nova pesem slave in po-
bedc od Crnega do Jadranskega
morja in vžiga srca milijonov z no-
vim življenjem, ki objema ves Bal-
kanski polotok in nas v njem.

Verni svetim tradicijam očetov«
ml Hrvali % navduieolem pozdrav«

f ljamo glas našega narodnega vsta-
I Jenja.

Đlagoslavljajoč žrtve naših rod-
nih bratov Srbov in Bolgarov in ž
njimi združenih Grkov, zremo z za-
upanjem v bodočnost, kličoč slavo-
dobitnemu pohodu balkanskih za-
veznikov: Slava jim, živeli!«

Ta govor je bil dobesedno ob-
javljen v splitski »Pučki Slobodi«
dne 13. novembra 1912.

Pri manifestaciji je bil takrat na-
vzoč policijski komisar P e r s i ć , ki
je na to prijavil oblasti, da je župan
Katalinić govoru1 tako-le:

»Dnevi slave Balkancev so dne-
vi tuđi naše slave. V treh tednih so
osvobodili svoje brate, zatirane s
strani stoletnega neprijatelja, osvo-
bodivši starodavno domovino od Čr-
nega do Jadranskega morja. U parno,
da bodo ti junaki osvobodili tuđi
nas!«

Na podlagi te ovadbe in sicer
radi zadnjega stavka je državno
pravdništvo uvedlo kazensko pre-
iskavo proti županu K a t a 1 i n i ć u ,
ki je obenem tuđi kr. švedski pod-
konzul v Splitu, vlada pa je razpu-
stila splitski občinski svet.

Preiskava je dozorela do obtož-
be. Toda predno je bila razpisana
obravnava, je najvišje sodišče na
Dunaju za ta proces delegiralo ce-
lovsko deželno sodišče. Radi delega-
cije se je stvar zavlekla in tako je
prišlo do obravnave sele danes.

Da se manifestira bratska vza-
jemnost med dvema največjima ju-
goslovansKima mestoma v Avstriji,
je prevzel zagovor splitskega župa-
na Katalinića — ljubljanski župan dr.
Ivan Tavčar.

Na podlagi gori navedene ovad-
be komisarja Persića je vložilo dr-
žavno pravdništvo to-le

obtožnsco:
Na temelju § 207. k. p. r. toži dr-

žavno pravdništvo a Vicka K a t a -
l i n i ć a , župana splitskega, da je
zvečer 10. novembra 1012. po kon-
čanem demonstrativnem obhodu v
prilog balkanski zvezi in na slavo
balkanskega orožja kot župan z bal-
kona obeinskega doma imel na zbra-
no več tisoč oseb broječo množico
nagovor, v katerem je slavil zmago
balkanskega orožja nad tursko care-
vino in na ta način priredil ljudski
shod pod milim nebom, ne da bi se
za to bilo preje zaprosilo dovoljenja
pri pristojni politični oblasti in ne da
bi se bilo označilo svrho, kraj in čas
zborovanja, in končno da je tekom
svojega govora med drugim tuđi re-
kel »upamo, da bodo ti junaki osvo-
bodili tuđi nas.«

S tem je v javnosti v prisotnosti
več oseb skušal zavesti druge k ne-
moralnim in po zakonu zabranjenim
dejanjem, hvalil in povzdigoval taka
dejanja ter skušai takšna dejanja
opravičevati.

S tem je zagrešil pregrešek po
§ 3. zakona z dne 15. novembra 1867.
in prestopek po § 305. k. z.t katera
dejanja se kaznujejo po §§ 267. in
305. k. z. z zaporom od 1 do 6 me-
secev.

b) Marina Š e g o v i ć a , pred-
sedstvenega tajnika, da je zvečer 10.
novembra 1912. nalašč šepetal župa-
nu Vicku Kataliniću govor, ki ga je
le-ta imel z balkona in v katerem je
med drugim rekel: »Upamo, da bodo
ti junaki osvobodili tuđi nas.« S tem
je nudil podporo in pomoč prvo-
obtožencu Vicku Kataliniću. Sokriv
je torej pregreska po § 3. zakona z
dne 15./II. 1867. in prestopka po
§ 305. k. z.

Razlogi:
V nedeljo zvečer dne 10. novem-

bra 1912. se je vršil v Splitu velik
demonstrativni obhod v proslavo
zmage Balkanske zveze, katerega se
je udeležilo več tisoč oseb. Na čelu
sprevoda je bil mestni župan Vicko
K a t a l i n i ć s štirimi obč. svetniki.
Po mestu je valovala velika množi-
ca, ki je zažigala baklje in nazdrav-
ljala posamnim balkanskim vladar-
jem, dokler se ni končno ustavila na
Gosposkem trgu, kjer je policijski
komisar Persić opozoril župana, da
so govori zabranjeni, in ga izrecno
zaprosil, naj vse potrebno ukrene.

Toda že je bilo določeno, da bo
nafpreje župan nagovorit množico.

In res, takoj na to se je župan
oddaljil, vstopit v občinski dom ter
se prikazal na balkonu, od koder je
na kratko poudarjal hitrost, s katero
so zavezniki osvojili starodavno do-
movino od Čmega do Jadranskega
morja, da so slave Balkancev tuđi
naše slave ter končal z upanjem, da
bodo tu junaki osvobodili tuđi nas. .

2upanov govor je bil burno po-
zdravljen. Množica je zapela narod-
no himno, na to pa so se vrstili raz-
ni nagovori.

Inkriminirane besede potrjuje c
kr. poL komisar Persić, ki je v svrho
nadzorstva javnega miru in reda
spretnljal sprevod in ki se je nahajal
pred občinskim domom v trenotku,
ko je župan imel nagovor, tako da je

mogel popolnoma dobro čuti vsako
besedo.

Obtoženec Katalinić zanika, da
bi bil izrekel inkriminirane besede.
Sprevod je bil organiziran in obč.
svet je sklenil, da naj on ko* župan
nagovori množico. V to svrho je na-
prosil mestnega tajnika Mikačića,
naj sestavi primeren govor, kar je
tajnik takoj storil, a besedilo govora
so na to odobrili vsi štirje navzoči
občinski svetniki.

Obtoženec naglasa, da ni rojen
govornik, da, bilo je to ćelo prvič,
da je v javnosti govoril. Zbog tega
je prepisal besedilo govora z veliki-
mi črkami z namenom, da bi govor
imel pred sabo v klobuKu in da bi ga
lahko čital. Ko pa se je prepričal,
da bi se mu to lahko ponesrečilo, je
naprosil upravitelja mestne občinske
pisarne Marina Šegovića, da mu go-
vor Šepeče, v katero svrho sta imela
ćelo poskušnjo, predno se je obhod
pričel.

Obtoženec tuđi naglasa, da je
govor znal na pamet, da ga je trikrat
prepisal, in trdi, da ni izrekel niti be-
sedice več, niti besedice manj, kakor
je napisano na besedilu, ki ga je so-
dišču predložil in ki se docela razli-
kuje od govora, ki ga je kasneje pol.
komisar prijavil.

Ražen komisarja Persića nihče
drugi ne potrjuje inkriminiranih be-
sedi, da, ćela vrsta svedokov te be-
sede naravnost izključuje.

Vzpričo izrečnega pričevanja c.
kr. komisarja Persića pa se niti naj-
mani ne da dvomiti, da je obtoženec
Katalinić v resnici izrekel inkrimini-
rane besede ter s tem zagrešil pre-
stopek proti § 305. k. z.

Sam obtoženec Katalinić pa pri-
zna da, da ni imel dovoljenja za go-
vor. Zakrivil je torej pregrešek po
§ 3. zakona 15./11. 1867.

Soobtoženec Marin Šegović je
kot upravitelj pisarne dobro vedel
da ni nihče prosil za dovoljenje, da
bi smel govoriti, a vendar je še pre-
je, predno se je obhod pričel, posku-
šal v obč. uradu, kako bo sutliral go-
vor županu. Obtoženec je kot nadar-
jena oseba dobro razumel od besede
do besede pomen govora, vedel je,
kakšen vtisk bo napravil ta govor,
da, čisto gotovo je ćelo, da je kot
navdušen politik naravnost težil za
tem, da bi govor učinkoval. On se je
torej zavedal protipostavnosti govo-
ra, a v'Kljub temu je sufliral ta govor
županu, s čemer je postal sokriv pre-
stopka po § 305. k. z.

Razprava se je pričela danes do-
poldne ob 9. ter se vrši v veliki po-
rotni dvorani. Navzočega je precej,
zlasti slovanskega občinstva.

Predsednik sodnega dvora je
sodni nadsvetnik S t e p i š n e k , vo-
tanti so sodni nadsvetnik M o r i t z,
sodni svetnik D e d o v i č in okrajni
sodnik G r a f e n a u e r . Obtožbo
zastopa prvi državni pravdnik dr.
P o r t u g a l . Kot branitelj fungira
župan ljubljanski dr. T a v č a r . Tol-
mač za hrvatski jezik je dr. K o t -
n i k.

Obtoženca in večina prič znajo
toliko nemško, da se vrši razprava
skoro izključno v nemškem jeziku.

Državno pravdništvo je še pred
razpravo odstopilo od obtožbe zara-
di pregreška proti zborovalnemu za-
konu z dne 15. novembra 1867, vzdr-
žalo pa obtožbo zaradi prestopka po
§ 305. k. z.

Obtoženca župan splitski Vicko
K a t a l i n i ć in predsedstveni tajnik
Marin Š e g o v i ć izjavita, da ništa
kriva.

Obtoženi K a t a l i n i ć izjavi,
da demonstracije 10. novembra 1912
v proslavo zmag Balkanske zveze
nišo bile od njega ali od občinskega
sveta prirejene. Odločil se pa je go-
voriti, ker }e to smatral kot potrebna
kot zastopnik jugoslovanskega me-
sta. Izdelal je govor, ki ga je zvečer
govoril, skupno z nekaterimi obein-
skimi svetniki in si govor napisaj.
Ker ni govornik, se je govor naučit
na pamet ter je pregovoril ravnate-
lja občinskih uradov Šegovića, da je
stopil zvečer za njega, da mu govor,
eventualno suflira. Pri demonstraci-
jah je šel on kot župan v prvi vrsti,
z njim so sli ostali občinski svetniki.
Pred njimi pa so nosili hrvatsko,
srbsko in slovensko zastavo. Govorii
je z balkona mestne hiše, in sicer do-
slovno tako, kakor je napisano y
konceptu. (Original koncepta je pri-
ložen aktom) Besed, da »bodo ti
junaki osvobodili tuđi nas«, kakor ie
inkriminirano v obtožbi, nikdar ni
govoril. Meni, da je morda komisari
napačno razumel besedo »slavodo-
bitje«. Ce pravi policija, da je imela,
demonstracija protiavstrijskf značaj,
mora izjaviti, da to ni res, zlasti pa
ni slisal klicev: »Doli carski oficirji!«
Slišal je drugi dan, da so padli tuđi
taki klici ter je šel drugi dan k po-
veljniku splitske gamizije in mu iz-
javil, da ne ve, da bi bili taki klici
proti Avstriji padli, če pa bi bili
padli, jih v imenu splitskega meščan-
stva obžaluje. Mogoče pa Je, da so
padli iz množice klici: »Doli pi«$ki>
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<doH njemački oficirji!« To pa zato,
ker se je takrat ravno izvedelo, da
so pomagali netniki častniki Tur-
kom. Katalinić izrecno naglaša. da Je
jsa namen, uprizoriti demonstracijo,
vedel okrajni glavar, ki pa je ic sva-
(il, da naj se ne gode neprevidne
$tvari% Po svojem govoru je bil Kata-
linić nekaj časa v svoji pisarni. po-
tem pa je šel na trg, da pregovori
ljudstvo, da se mirno raziđe.

Obtoženi tajnik S e g o v l ć se
zagovarja popolnoma konlormno,
fcakor Katalinić in potriuie zlasti nje-
gove navedbe glede koncepta. Na
vprašanje dr. T a v č a r j a , pravi ob-
ioženec, da je srbska zastava troboj-
jiica, ki je avstrijskim Srbom zako-
nito priznana.

Kot prva glavna priča Je bil na-
to zaslišan policijski nadkomisar
E e r s i ć. ki pod prisego izpove, da
je bila smisel govora ta, da bodo
balkanski junaki prišli in osvobodili
tudfi nas. Persić pravi, da ne more
trditi, da bi bil pasus cei sam slišal,
slišal pa je besede >osvoboditi i nas«.
Ostalo je rekonstruira! na podlagi
rjoznejsih poizvedb, zlasti na podlagi
izpovedb policijskega komisarja Ma-
tavulja. Zastave, ki so jih nesli de-
monstranti, so bile: srbska, sloven-
ska, hrvatska in crnogorska; to je
znak, da je imela demonstracija pro-
tiavstriiski značaj.

Dr. T a v c a r : Kakšna je crno-
gorska zastava?

P e r s i ć : Belo,- modro - rdeča.
Dal sem jo takoj konfiscirati.

(Crnogorska zastava je ista ka-
kor srbska: rdeče - modro - bela in
ima crnogorski grb.)

P e r s i ć : Sprevod sem sprem-
Ijal sam. V sprevodu so peli jugoslo-
vanske himne, med njimi tuđi srbsko
HI crnogorsko. Klicali so: -»Doli Cu-
vay! Doli Gole paša! Doli pruski ofi-
cirji!« Ali sa klicali tuđi -Doli cesar-
ski oficirji!^ tega ne ve, slišal pa je
to od drugih. Na Glavnem trgu je
stal pri kavami Troccoli, tako da je
slišal ves Katalinićev govor. Zlasti
dobro si }e zapomnil pasus: »Osvo-
bodili i nas-. Ponovi nato natančno
govor, kakor fe v protokolu.

P r e d s e d n i k : Ali ste popol-
noma natančno slišali besede:
»Osvobodili i nas '?

P r i č a : Popolnoma natančno*
P r e d s e d n i k : Ali je izklju-

čeno, da bi bili napačno razumeii be-
sedo blasroslavljati*?

P r i č a : Izkijučeno.
P r e d s e d n i k : Ali ni mogoce.

da M padle te besede iz mnozice?
Priča molči. Pctem pravi nada-

lje : Vso svojo pozornost sem obraća!
na balkon. Po Katalinicevem govoru
seri šel v kavarno in prisluškoval pri
mizah, kaj ljudje govore.

P r e d s e d n i k ; Zakaj ste to
storili ?

P r i č a : Da bi se prepriča!, ali
Se nisem morda zmotil.

P r e d s e d n i k : Torej pnzna-
vaie, da ste mislili, da bi se b:h iah-
ko zmotili.

P r i č a : Tega nisem rrrislil.
Priča pravi tuđi. da si je delal

tiatančne notice-
P r e d s e d n i k : Ali bi nam

mogii dati te notice?
Priča globoko zardi ter izpove:

Pisal sem na manšete.Zvečer sem dal
poklicati komisarja Matavulja, s ka-
terim sva rekonstruirala govor Ka-
talinića. To mi je tuđi potrdi! poroc-
nik Novaković, ki pa je dostavil. da
je poslauec Mihačić še mnogo ostre-
je govoril.

P r e d s e d n i k : Ali ste slišali
govor poslanca Mihačića? Ali se
vam je zdel ta govor kazniv?

P e r s i ć : Slišal sem ga, kazniv
pa se mi ni zdel. le nedostojen. ker je
bil naperjen proti avstrijski vladi.

Priča priđe nato v nasprotja s
svojimi preišnjinii izpovedbami pred
prelskovalnim sodnikom.

Poročnik N o v a k o v i ć pravi,
da je govoril s Persićem o Katalini-
cevem govoru. Na poziv, ća. naj Ka-
talinićev govor ponovi, ga pove ta-
ko, kakor je bil naveden v ovadbi.
Pozneie pa prizna, da je mogoče. da
ni slišal besed »osvoboditi i nas«,
marveč da je bila to beseda »slavo-
dobiti*. On je smatral govor za ka-
zniv. ker je bilo razpoloženje antidi-
nastično.

P r e d s e d n i k : Zakaj antidi-
nastično?

N o v a k o v i ć : Ker ic imela ce-
la demonstracija tak značaj.

Dr. T a v č a r : Utemeljite to
svoje naziranje!

N o v a k o v i ć : Antidinastična
je bila demonstracija: 1. ker 50 se
slavile balkanske zmage; 2. pa. ker
so se nosile slovenske, hrvatske in

srbske rastave v sprevodu, ne pa
tuđi avstrijska.

Dr. T a v č a r : Konstatiram, da
priča ne more izključiti, da bi beseda
^ os v obodi ti i nas« ne bila padla iz
množice.

Priča pravi, da Je Persića dobro
poznal ter z njim opetovano govoril,
ker je bil zaposlen s takimi opravki,
da se je moral sestajati s policijskim
komisarjem.

Priča major P o 11 e t i n I pravi,
da je natančno slišal, kako je množi-
ca klicaia: »Doli cesarski oficirfi!«,
nakar so odgovarjali drugi: »Doli!«
Demonstracijo je smatral za antidi-
nastično.

P r e d s e d n i k : Zakaj?
P r i č a : Ker je bila množica

razbunena vsled balkanskih zmag.
Nato je bil zaslišan priča komisar

M a t a v u 1 j. Pri zapriseženju je pri-
šlo do veselega incidenta. Priča je
pravoslaven in je izjavil, da pred ka-
toliškim križem ne sine biti zaprise-
žen. Križ mora biti pravoslaven. Ker
pa v celem Celovcu ni dobiti pravo-
slavnega križa, se je komisar končno
vdal in prisegei pred katoliškim kri-
žem. Matavulj slabo sliši, vzlic temu
izpove podobno kakor Persič. Pravi,
da ni natančno slišal vseh besed, da
pa je bila smisel taka, kakor je nave-
deno v ovadbi. Protidinastičnih kli-
cev ni slišal.

Zaslisan je bil̂  nato tajnik okrai-
nega glavarstva 5 u r I i r a, ki izpo-
ve, da je natančno poslušaj Katalini-
ćev govor in ni slišal inkriminiranih
besed. Drugi dan, ko mu je Persić
prebral ovadbo, je on, šurlica, Per-
sića resno posvaril, da naj dobro pre-
misli svojo ovadbo, če se krije z re-
snico. Persićevo ovadbo je rtato on
stilistično in ortografično popravil.

Priča dr. M a r i n k o v i ć izpo-
ve, da je Katalinićev govor od prve
do zadnje besede dobro slišal in je
ta govor po končani demonstraciji
izrecno označil kot zelo taktičen go-
vor, česar bi gotovo ne storil, če bi
bil govor obsegal inkriminirane bese-
de. Izključeno je, da bi bil župan Ka-
talinič govoril besede, katenh ga
dolži Persić. Persiča tuđi nobena
priča ni videla pred kavarno Troc-
coli.

Vse priče, zaslišane o dobrem
glasu župana Katalinića in načelnika
pisarne Šegovića. tuđi policijski ko-
rnisarji in častniki, pravijo. da je Ka-
tafcić rra glasu kot skrajno mirenin
trezert človek. Nadkomisar Persić iz-
pove rudi, da Katalinić govora sploh
ni mogel sam <estaviti.

Razprava ?e je prekinila ob pol
1. ter se nadaljuje ob 3. popoldne. —
Razsodba se razglasi danes, najbrže
pozno ponoći.

Iz seje c. kr šolshess sveta
za Kranjsko
dne 1. majnika.

Na ljudskih šolah so bili imeno-
vani; Friderik S a d a r za učitelja v
Postojni. Ljudmila S e p e za učitelji-
co v Polšniku. Karei J e r e t i n a za
učitelja v Domžalah. Pavel P o -
d o b n i k za nadučitelja v Rovtah,
Uudmila B a j c za učiteljico v 'Veli-
kih Laščah, Franc P e t r i č za ači-
telja na III. mestni deški soli v I ub-
ijani, Angela Z a k o t n i k za li^ite-
ljico na Savi, Josipina A m b r < /. i č
za učiteljico v Slavini, Ter zija
V r a n i č za učiteljico v Bor Bi-
strici, Pavla Z u r c za učiteljic < v
Novem mestu, Marija C e p u d e r za
učiteljico v Papežih. Avgust M i n -
k u š za učitelja v Lesah. Karei C e v
n i k za naduritelja v Cerkljah, Mn-
rija 2 K u r za cčiteljico v Radomljah,
Leopold A ž m ^ n za učitelja v So-
deršico. Učiteljica Frančiška M i -
k e c se stalno vpokoji. Začasno (za
I leto) se vpokojitć. učiteljici Marija
Z a g o r j a n in Man.a K r a 1.

Na ljudski soli v Smarjeti se
ustanovi poseben oddtiek. — Ljud-
ska šola v Telčah se razširi na dv«t
razreda. — Ustanovi se .iudska šola
v Vrhu.

Za šolskega slugo na c. kr. I dr-
žavni gimnaziji v Ljubljani 5e imenu-
je Alojzij S c h o t t — Stavijo se
terno - predlogi za imenovanje pro-
fesorjev na c. kr. višji državir real-
ki v Ljubljani. Za pomakn;tev v išli
činovni razred se predlagajo 3^s.
P a v č i č 0X.), Franc G a b e i -
š č e k (VIIL), dr. Jos. J e š e (VHL:
in Adolf R a i m o n d i (VUL). — V
odobrenje se predloži statut dnevne-
ga zavetišča učencev na IV. mesmi
deški 5oli v Ljubljani. — Pr>dclijo *e
državne ustanove na c. kr. učiteJji-
^ču v Ljubljani.

BIZII shnl
• EtML Iz Rima poročajo: V oko-

lici Etne so dne 29. aprila zjutral ču-
tili moćne potresne Butike. Iz ognje-
nika se je dv igala velika množina
pepela in kamnov, Prebivalstvo je
vznemirieno.

4 Rooseveit Iz New Yorka po-
ročaio: Roosevelta pričakujejo te
dni v Manaosu, kamor se bo vrnil %
svoie ekspedicije. Na svojem poto-
vani u skozi brazilijanske pragozdo-
ve je baje odkril novo človeško ple-
me, Panhates. Ekspedicija je dosegla
posebno lepe uspehe na prirodopi-
snem polju.

* Staroegipčansk! kraHevskl
grobovi, iz Kahire poročajo: Uprava
egipčanskega muzeja je odkrila dve-
sto grobnv najstarejših egipčanskih
kraljevskih rodbin pri Elvosti. Gro-
bovi izvirajo približno iz leta 3<"HX* p.
Kr., izza vlade prvre dinastije Mene-
sa, čigar grob pri Nagade v Zgor-
njem Egiptu je najstarejši spomenik
egipčanske zgođovine.

* Orkan na Riiskem. Iz Petro-
grada poročajo: Dne 29. aprila po-
noči je v Petrogradu in okolici raz-
sajal snežni vihar z moćnim orka-
nom. Neva je ob 5. zjutraj narasla en
seženj nad normalnim stanjem ter
poplavila severne dele mesta. Več
sto čolnov in ladij se je odtrgalo.
Mnogo Udij je orkan pomeial na
obrežje, ostale je pa odnesla Neva.

* Prottnemške demonstracije v
Mostaru. Iz Sarajeva poročajo: Ole-
dalisko osobje iz Tešinja v Šleziji je
prišlo v Mostar, da priredi dve pred-
stavi, seveda nemški. Hrvatsko in
srbsko prebivalstvo je proti temu
demonstriralo. V gledališču je prišlo
do manjših ekscesov, vrgli so tuđi
par gnilih jaje na oder. Par dijakov
je bilo aretiranih in — izključenih iz
sole. V mestu vlada veliko razbur-
jenje.

* Senzacijonalna tatvtna aktov
v Aradu. Iz Budimpešte poročajo:
Pri aradskem obratnem ravnatelj-
stvu ogrskih državnih železnic so
predvčerajšnjim ponoči zasledili, da
je zmanjkalo 51 aktov, ki se nanaša-
jo na razstrelitev konstrukcije že-
leznega mostu pri Branicki. Skoraj
gotovo se je izvršila tatvina. Most
vodi čez reko Maros med Piskijem
in Devo. Ta proga je najkrajša zve-
za med Sedmograškim in Romunijo.

* Sufragetke v plavalnih kostu-
mih. Vendar so londonske sufragetke
našle propagandno sredstvo, s kate-
rim se predstavijaio občinstvu od
prijetnejše plati. Pred par dnevi so
hotele sklicati zborovanie v Hyde-
parku. Nišo pa mogle mirno govoriti
in agitirati, ker se št^evilni sprehajal-
ci v parku nišo nič kaj prijazno obna-
šali napram njim. Tedaj je pa več su-
fragetk prišlo na idejo, da bodo naje-
le čoine v serpentinskem ribniku v
Hydeparku ter demonstrirale po vo-
di, ker te ga nišo mogle storiti na
kopnem. Toda te ideje nišo mogle iz-
vršiti, ker čolnarji, ki so gotovo an:i-
sufragetskega mišljenja, nišo hoteli
dati damam svojih čolnov na razpo-
laganie, marveč so raje odveslali, da
spravijo v varnost svoje čolne. Su-
frageke so samo par tr2notkov pre-
miSljevale. Kar naenkrat pa sta dve
krasni, mladi sufragetki slekli svoie
elegantne kostnrne ter stale na spioš-
no začudenje v napetem trikoju na
obrežju. En skok in obe sta se pt;fo-
pi!i pod vodo. in plavalci za čolnom.
Ena je tuđi dosegla čoln, skočila vanj
ter takoj zmagoslavno razvila zasta-
\o sufra^crk. Plavalke so pa navzlic
temu, da sta špor:nn izvrstno resili
svojo nalogo, prepeljali na blifnji ko-
misarijat, kamor iin«a \v moral sledi-
ti reki grspoć, Ki je — brez plaval-
nega kos^umi - sko^;l v vodo, da
pomaga sufraget^am. Ko so p'aval-
Kama oblekh sulr> obleKo, so ju ;.:
pustili.

Telefonska In brzojavna
poručila.

Cesarjeva bolezen.
Dunaj, 1. maja. Cesarjevo

zdravstveno stanje Je ostalo neizpre-
menjeno. Optimistično pričakovanje,
da se je bolezen odločno preokrentU
na bolje, se ni izpolnilo, — Današnji
bileten konstatira, da je cesar prebU
današojo noč enako kakor preišaii
*ve in da je splošni počutek zadovo-
l>v. Vladar je danes opoldne sprejel
v laleriji poročila raznih državnih
dos*t>Janstvenikov,

Petar n« Dof«n)sk«fii.
Novo mesto, 1. maja. Včeraj po-

poldne je v Podhosti pri Toplicah
uničil požar 14 posestnikom okoli 40
objektov in več živine. Nadaljno ne-
srećo je omejila kandijska parna briz-
galna s pomočjo topliških in drugih
gasilcev.

Posledica balkanskih zapUtajev.
Praga, 1. maja. Občni zbor znane

delniške tvrdke Laurin & Kletnent je
sklenil, da se za i. 1913. ne bo izpla-
Čalo nobenih dividend, ker znaša čisti
dobicek lanskega leta samo nekaj nad
3000 kron.

Potovanje ogrskih politikov v
Petrogradu.

Budimpešta, 1. maja. Bivši ju-
stični minibter Geza Polonyi se je iz-
razil napram poročevalcu >-Russkega
Slova« o potovanju ogrskih politi-
kov v Rusijo sledeče: Misel približa-
nja ogrskega naroda tripekntenti ob-
stoja že dolgo. Leta 1889. sem se pe-
ljal po naročilu svoje stranke v Tu-
rin, da izve mnenje starega Kossu-
tha o tej zadevi. Kossuth je stal na
popolnoma odklanjajocem stališču in
misel je morala takrat pasti. Sovraž-
nosti proti Rusiji pa se danes pole-
gajo. Današnji Madžari vedo, da Ru-
si nišo prišli prostovoljno na Ogrsko,
marveč da so jih leta 1849. poklicali
na Dunaju. Ogrski narodi vedo, da
se morajo osvoboditi germanizma,
če nočejo poginiti. Zbližanje z Rusijo
je napol doseženo, ker hoćemo to
zbližanje in Ker je močna volja že
napol izpolnitev. Pa bodimo odkri-
tosrčni; Za enkrat smo samo skupi-
na, niti še ne stranka. Tuđi nismo na
krmilu in 140 milijonski ruski narod
z nami ne more resno računati, se
za nas ne more postaviti; zatrjujem
pa, če nas bodo s Petrograda pova-
bili, bo to učinkovalo, kakor strela,
bo vzbudilo nepričakovan odmev in
bo tuđi omahljivce potegnilo s seboj.
Saj ni treba, da bi bilo to politično
potovanje. Kako bi bilo na primer, če
bi nas povabila petrograška občina
ali kaka inđustrijalna ali narodno-
gospodarska korporacija? To bi bil
prvi in najboljši korak. Proti -emu
bi se ne mogel nobeden us*a\ijai.
Lahko sporočite ruski javnosti: Ze-
lja obstoja. Sedaj moramo dobiti se
priložnost, da uresničimo željo. Pe-
trograd naj govori. In končno se:
Pobratenje obeh narodov bi imelo za
posledico, da bi sklenili boJjšo trgo-
vinsko pogodbo in da bi mogii
zmanjsati vojaška bremena.

Imuniteta poslancev ruske dume.
Petrograd, 1. maja. Komisija go-

sudarstvene dume za reformo sodne
uprave je izvolila poseben pododsek,
ki naj izdela zakonsko predlogo glede
imunitete za člane gosudarstvene dume
in državnega sveta po zapadno-evrop-
skem zgledu. Imuniteta naj se uvede
za govore izrečene v durai sami. Poleg
tega se naj v zbomicah osnujejo po-
sebni disciplinarni odseki, ki naj so-
dijo o eventualni zlorabi govorniške
svobode. Ta odsek bi naj imel pravico
poslance, odnosno člane državnega
sveta, ki bi zlorabljali govorniško
svobodo, obsoditi v denarno globo ali
pa jih v posebnih slučajih izključiti iz
zbornice za eno ali več sej. Končno
bi imel ta disciplinarni odsek tuđi
pravico v najkrajšem slučaju razvelja-
viti mandat kakega renitetnega poslan-
ca in razpisati nove volitve.

Rusko žito.
Berolin, 1. maja. V ruskih vlad-

nih krogih so izdelali baje velikopo-
tezen nacrt o uvedbi monopola za ži-
to. Glavni namen monopola je. iztr-
gati trgovino z žitom posredovahu
kupčiji. Ustvarijo naj se veliki ele-
vatorji in deželna, oziroma guherr.ii-
ska skladišča. Ustanovi naj se žitna
banka in družba za izvoz žita na dr-
žavni podlagi.

Franeozj« in Halijtnf.
Pariz, 1. maja. Ker bodo itali-

janske Čete v kratkem zasedle vse tri-
politansko ozemlje in dospele na mejo
teritorija, ki spada po angleško-fran-
coskem sporazumu pod franeosko in-
teresno sfero, je franeoska vlada uka-
zala poveljniku franeoskih vojev pol*
kovniku LSfflerju, naj zasede vse po-
stojanke ob tripolitanski meji in naj
prodira s svojimi četami tako daleč, da
se sreča z italijansko armado.

Volitve na Francoskem.
Pariz, 1. maja. V četrtera pari-

škem volilneni okraju sta si stala
kot kandidata nasproti dosedanji po-
slanec Painlevć in dosedanji pred-
sednik armadne komisije grof Mcn-
tebello. Grof Montebello je prosto-
voUno odstopil od kandidature, k če*

mur so precej pripomogla odkritja
protikandidata, da je sprejei 24.000
frankov podkupnine, poleg tega pa
dobiva od mednarodne družbe za
spalne vozove letnih 12.000 mark iz
Nemčije.
Vojna med Zedinjenimi državami in

Mehiko.
Washington, 1. maja. PrednD je

prevzela Španija zastopstvo riuerte,
je ta zaprosil Japonsko, da bi pre-
vzela zastopstvo. JaponsKa pa je
odklonila.

Vera Cruz, l.maja. Vrhovno po-
veljstvo nad ameriškimi četami je pre-
vzel general F u n s o n . Ameriške ladje
so izkrcale vso peto pehotno brigado,
na kar so zopet odplule.

Veracruz, 1. maja. Mehikanske
vladne čete pri Tampicu so streljak
na kubanski parnik »Antila« ter
usmrtile krmarja, tri mornarje r-
ranili. Dogodek je važen, ker je po-
veljnik angleške ladje protestiral pri
poveljniku mehikanskihP čet in za-
grozil, da bodo posegle angleške lad-
je s svojimi topovi vmes in začele
streljati na mehikanske čete.

VVashington, 1. maja. General
Carranza je privolil v premirje, ki so
je predlagali iužnoameriŠke države.
Če bo prišlo do premirja bo po 4 le-
tih prvič zavladal v Mehiki mir.

Dogodki na Balkanu.
Crnogorski proračun.

Cetinje, 1. maja. Skupščina je
sprejela v prvem branju crnogorski
proračun.

Srbski konkordat.
Šibenik, 1. maja. Iz Belgrada

prihaja vest, da je konkordat med
Vatikanom in Srbijo že sklenjen. Za
katoliškega nadškofa naj bi bil ime-
novan neki dalmatinski prelat.

Albanija.
Drač, I. maja. Knez Viljem je

obiskal Tirano, da se prepriča, ali mu
bo to mesto ugajalo kot poletno bi-
vališče. Avstrijsko poslaništvo se bo
najbrže že koncem maja preselilo v
Tirano.

Dunaj, 1. maja. »Neue Freie
Presse« poroča iz Valone: Včeraj je
napadlo 10.000 grških vstašev 10CM)
mož albanskega orožništva pod po-
veljništvom 4 holandskih častnikov
ter potisnilo Albance 25 km nazaj.
Albanci so imeli mnogo izgub. Na
gršKi strani je bilo 50 mrtvih in ne-
kako enako število ranjenih.

Grki v Trakiji. — Turki v
Makedoniji.

Atene, 1. maja. Kljub obljubam
velikega vezirja in notranjega ministra
traja zasledovanje Grkov v Trakiji
naprej. V Rodosto je dospelo 20.000
Grkov, ki se hočejo izseliti. Ruski
konzul je te Grke obiskal in jim raz-
delil 100.000 rubljev. Grška pripravlja
novo noto na velesile.

Garfgrad, 1. maja. Tursko časo-
pisje napada Grško zaradi preganjanja
Turkov v Makedoniji. Do danes se je
iz Makedonije izselilo 250.000 Turkov.

Gospodarstvo.
— Mestna hranilntea ljubljanska.

Promet meseca aprila 1914: 1631
strank je vložilo 1,025.162 K 17 vin.
1584 strank je dvignilo 707.631 kron
77 vin. Stanje vlog 43,973.038 kron
33 viH. Število vložnih knjižic 30033.

— Ljubljanska kreditna banka.
V mesecu aprilu se je vložilo na knji-
žice in na tekoči račun 3,045.864 K
58 vin.. dvignilo pa 3311.213 K 10 v.
Stanje koncem aprila 19,378.934 K
80 vin.

— Miliionska insolvenca netnške
firme. Velika bančna firma Greb in
Fruhauf v Forstheimu je v plačilnih
težkočah. Obveznosti znašajo okoli
dva milijona mark. Vzrok so pone-
srečene spekulacije na novojorški in
londonski borzi.

— Žitni monopol v Rusiji. Ruski
vladni krogi so baje že izdelali za
uvedbo žitneg:a monopola veUkopo-
tezen nacrt, ki naj uresniči idejo po-
državljenja žitne trgovine, predvsem
pa izvoz. Glavni namen te akcije je,
iz žitne trgovine izlociti vso posredo-
valno trgovino. Da izvedejo nacrt,
bodo napravili veliko število eleva-
torjev, kamor bodo vozili žito iz po-
deželskih skladisč ter bo vlada daja-
la posojila na to žito. Da bo podjetje
dobro organizirano, projektirajo
ustanovitev drugega zavoda: žitno
banko in v zvezi s to družbo za iz-
voz žita. Končno bo država nakupila
vse privatne železnice, ob katenh
bodo zgradili iiskalične elevatorje.

CloveK se i p m i
pogosto ravno v nasprotje tega, kar
je bil preje. To lahko pogosto opa-
zujemo na znartcih. Ljudje, ki so bili
prej veseli. ša!nvi. delavni in tnoČni.
ocjtttnelo slabov.oijnj, ot.ofnu $labot-

ni in nimajo veselja do dela. Ta pre-
mena se zgodi pod vplivom motenja
prebave in prehranrtve. Saj je jasno,
da človek, ki dobro in lahko preba-
va, drugače hodi skozi življenje, ka-
kor kdo drugi, ki ga noč in din mu-
čijo želodčni krči, goreči, vzpchava-
nje, zagatenje itd.t ponoči nt more
mirno spati in nazaduje nima sploh
sobtnen teka. ^

Kadar nastopijo take razmere,
bi morali jemati Fellerjeve odvajalne
rabarbarske kroglice z zn. »Elsa-
kroglice«« ki, kakor smo se večkrat
lahko prepričali, učinkujejo prebavo
urejajoče, •ivajanje pospešufoče, kri
zaidržujoče ft tek pospešujoče.

Tnd! majtnih neprilfčnOšti že-
(ođćft, tuđi tnatk nerednosU odvaja-

nja ne bi smeli puščati znemar, nego
bi morali prebavik takoj s Fellerje-
vimi kroglicami t zn. »Elsa kroglice
spraviti v red. Tuđi se ne spuščajte v
poskuse z novinu odvajili, ker iraajo
marsikatera neprijetne okolščine, ne-
go držite se staropreizkušenih volj-
nih Fellerlevth krogtic % zn. »Elsa
kroglice«, ki bi iih vedoo mocali ime-

Priporocamo svojim bralcem 0»
škajtljic za 4 krone franko od lekar-
narja E. V. Feller, Stubica, Elsa - trg
št. 238 (Hrvatsko), ki se naroče naj-
bolje obenem s Fellerjevim bolečinc
tolažečim, mnoge bolezni odvrača-
jočim rastlinskim esenčnim fluidom z
znamko »Elsa - fluid«, katerega sta-
ne 12 stddenic fraiiko 5 kron.
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&|«MlaMk*
Sokolska iapa.

t«pal sMnl iksr se
vrši v nedeljo, dne 3. maja
ob pol 10. dopoldne v
zvezni sobi v »Narodnem

domu«.
Na zdarl ODBOR.

Darila.
Mesto venca na krsto visoko-

rodne gospe Marije Krejči, podaril je
«,osp. Hugo Wanek 10 K »Sokolu 1.«.
Iskrena hvala! Na zdar! — O d b o r
vSokola L«.

i . —

I Umrli so v Ljubljani:
I Dne 28- aprila: Barbara Gram-

rovčnik, strežnica, 73 let. Sodarska
steza 4.

Dne 29. aprila: Stojslava Ferant,
xc\ davčnega sluge. 4 leta, Pred š k o

io 21.
Dne 30. aprila: Andrej Verbič,

zasebnik, 80 let. Karunova ulica 3. —
Ivan Meden, odvetniški uradnik, 75
let, Bleiweisova cesta 16.

V d e ž e l n i b o l n i c i :
Dne 27. aprila: Anton Mihelič,

delavec, 61 let.
Dne 28. aprila: Fran Kopač, polj-

ski dninar. 53 let.

Današnft list obsega 6 stran?.
Izdajatelj in odgovorni urednik:

dr. Vladimir Ravnihar. drž. poslanec.
' Lastnfna in tisk »Narodne tlskarne«.

I Vsakem brivcu posljem zastoni
ra neirankovano — po narocilu tvor-
vce za lysoform. dva ali štiri ele-
-antna, pozlaćena desinfekcijska
narata in zraven spadajoče table,

I
Samo poštnino (70 virO plača pre-
iemnik. Kemik Hubmann, Dunaj.
XX., Petraschgasse 4.

Samo za one ka-
dilce cigaret, ki glede
na svoje zdravje radi
vsak dan 1 do 2 vi-
nar ja več izdajo:

„Modiano Club Najdražje pa
Specialite.* tuđi najboljSe.

Na zdravniško priporočilo so la*o stročnice
antinikotinske kakor tuđi Ustki nepotiskani,
-a vsakem posameznem je ra 9
- vcdnega tiska razvidna var- ACoJic^
:stna znamka in ime izdelovalca ^

Borzna porodila.
Ljubljanska

„Kreditna banka v Ljubljani".
Uradni kurzi dun. borze 1. rr,aja 1914

_ . „ . . . . . i Denarai Bligotai•aloibem paplrji.
4 o majeva renta ji 82 20 ; 82 40
4 2<>'o srebrna renta . . . . . 85 95 | 8615
4'- o avstr. kronska renta . . • 82 35 82-55
4 rt ogr kronska renta . . 8 1 2 5 , 81 45
4" o kranjsko dež. oosojilo . f — •— £9-—
4 o k. o. češke de2. banke . ; 87 75 88-75

;!
Srećke.

Srečke iz 1. 1860 > s , , . J 432*—i 442 —
„ „ „ 1864 6 7 0 - 680 -
„ tiske 289-— ! 299 —

"., zemeljske I izdaje . 276—* 286-—
II. ., . 2 4 5 — 2S5 —

„ ogrske lrpotečne . . ! 226*— 236 —
,, dun. komunalne . . 46V— 475*—

avstr. kreditne . . . 474*— 484*—
ljubljanske 5 8 — 62 —
avstr. rdeC. križa . . 51*75 55 75

„ ogr. „ M • . 2835 32 3-5
bazilika 25-25 2925

., t u r s k e . . . . . . . 219*50 222*50
Delnice.

? ::!]anske kreditne banke. 402— 405* —
- str. kreditnega zavoda . 61250 61350

najske bančne družbe . 513'— 514-—
-.ine železnice 100 75 10175
Drevne železnice 702-75] 70*75
A'rine-Montan 82225 82325
V?ke sladkorne družbe . . 300— 301*50
i. nostenske banke • . . . 269*— i 270*—

Valute. i

Marke 117*55* 117*75
Pranki . . . . i 95 60 9530
Lr-> i 95 10 95-40
RubljI . II 25175 252*75

Žitne oene v Budimpeftti.
Dne 1. maja 1914.

Termin.
Punica za maj 1914. . . za 50 kg 12*83
f'enica /a oktober 1914 . za 50 kg U'77
P* za okt. 1914 . . . . za .50 kg 9*47
r ' eb za oktober 1914 . . za 50 kg 8 i 7
• ruža za mai 1914 . . . za fiO kg 7 1 4
.-'oruža za julij 1914 . • • za 50 kg 7*24

Meteorolo$!čno poradio.
1 iiaa šal aorjea JH*2 Sreiajl iračvi tlak 7lt ••

1 ^ S T ! £ S - : 1 5 ' Vetr0Yi; Neb0

- f a * ' f mm £ S !
•i0 2.pop. 735*8 i 20 0 mot. Jzahfdel. oblač.

, 9. zv. 736 2 | 13 7 sr. jzah ipol.obUč.
' 'J j 7. z). 734i j 14 4 | , J oblačno

Srednja včerajSnja temperatura 14*5°,
oorm. 12-0*. F^UviM v 24 mnh mm (K>- '

Prostorno sobo
• pntliČju v jako prometni ulici y
sredini tnesta, prikladna ta pišamo sli
agenturo, SS t M i takoj ali z avgu-
stov im terminom. 1087

Natančneje se poirre pri upravo.
»SIOT. Naroda«.

Iiteto M taksi

live meblovani sobi
ena z 1, draga z 2 posteljama, če mog oče
skupaj ali vsaj v isti hiŠi • blizini
dragonske vojašnice.

Ponudbe na anončno ekspedicijo
HoČevar. 1690

Mirna stranka lita

zračno s l a n i "
obstoječe iz dveh sob, kabinetom ali
tremi malimi sobami s pritiklinami
n za avgustov termin. ::
Ponudbo T navt'dbo cene na FrSUS

Hsčsvar» Psstslaa.

4 sobe s postranskimi prostori,
Ljubljana, Stari trg štev. 30, se
poceni takoj odđa. i 6 8 5

Poizvedbe pri hiŠnici.

V hiSi Gradišće št. 7 se odda za
avgustov termin

lepo s t a n i
v II. nadstropju s 4 sobami, kopalno
sobo in pritiklinami ter z uporabo vrta
ali brez iste; dalje takof alt pczncje

velika soba
brez oprave in hlev S Šupo event.
skladišče. i€68

Pojasnila pri hiinici.

zidarski polir
s partijo spretnih zidarje* SS t a k s |
SprSlMS W i s to« 1632

Več pove suvbeaik S a U s l s w s k l .

Stanovanja
z 3 in 4 sobami SS S d d a j s za av-
gustov termin. 1667

Več pove kamrtosek Vatfnik,
Eslstfvsrska nllsa 32, L|abl(ana.

Zlata jama za iznrjene peke.
V mestu s 35GU0 prebivalci SP zavoljo
družinskth razmer taka) odda ei>a

najstarejših in prvih 1633

pek ar ij.
Vpraša se pod hho „Zlata fama",

Ljubljana, psitns Isis6s.

Iš6e ss

vratar
ZS predilntco V LittfL Prednost
imajo vpokojeni, oženjeni orožniki ali
dosluzeni vojaki brez otrok. Zmožnost
slovenskega in nemskega jezika.

Ponudbe na prsdl l t t lcs •
Litljl. 1650

Pevsko draitvo „Slavec" • Lfnblfanl naznanja
žalostno ve^t, da je umri njega častni član m bivši dolgoletni
velezasluŽni pevec, gosp- i

Pogreb se vrši jut* ob 5. uri popoldne iz hiše žalosti
Bleiweisova cesta §t. 16.

Čast njegovemu spominul
1689 ODBOR.

Mesto vsacega posebnega obvestila.

Potrtim srcem naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in
znancem tužno vest, da je naš nadvseljubljeni, najboljSi soprog, oče,
stari oče, brat, stric in svak, gospod

Ivan Meden
v četrtek dne 30. aprila ob 9' » uri zvečer, do dolgi in mučni bolezni,
večkrat previđen s svetimi zakramenti za u mi raj oče, v starosti 75 let,
mirno v Gospodu zaspal.

Pogreb nepozabnega se vrši v soboto dne 2. maja ob 5. uri
popoldne iz hi§e žalosti, Bleiweisova c. St. 16, k Sv. Križu.

Sv. maše zaduSnice se bodo brale v cerkvi Marijinega oma-
ri en ja v ponedeljek dne 4. maja ob 9. uri.

V L j u l j a n i , dne 1. maja 1914.
j»atpf • Motai roj. Eopriv«ey soproga, Ivaaka Mllss« Mina Hs-
itn, Vara FrOU, hčere, Mmm Mmtmm roj. Maj—, rraa|a *•* roj.
•Hem, sestri, « s k s Ullss, An«rs| PrsMl, zeta, J«H| — * s a ,
mrmmur Lsk« Mafija Mmšmm, svaka in svaki nj«, Irtli VsliNfca,

Hrasta, Mw fcin>Si vnuki.

Krasno stanovanje!
V httthl BsUSTHS pri L|«Ulanl je z avgustom, eveatuelno z majem

t 1. sMatl krasns Stansvan|s v 1 nadstropju obstoječe iz 3 sob z dvema
balkonom«, iz kopalne sobe ter sobe za služkinje in drugih potrebnih pritiklin.

Na ieljo se uredi već je stanovanje iz dveh enakih in je tuđi na razpolago
hlev za konje ter šupa za vozove oziroma avto-vozove.

Pojasnila daje lastnik Alsjsll ZafSSf veletrgovec z vinom V Spsdnfl
UJU i t MŽ. 1669

Najwečja
zaloga

amerikanskih

pisarniških
= oprav. ~
THE REX CG., Ljubljana, Šelenburgova u l 7

(nasproti glavne pošte). — Telefon št. 38. 1078

- - . i— ^ _ ^ _ - ^

posebna izdaja.

V ji ceH svet prepet*'-

Proti

nalezenju
se moramo sedaj varovati tembolj, ker sedaj nalezljive bolezni na pr. Škrla-
tinka, ospice, koze, kolera, tifus nastopajo z zvišano močjo, zato

rabite
povsod, kjer se pojavijo take bolezni, desinfekcijsko sredstvo, ki ga morajo
imeti pri vsaki hiši. NajpriljubljenejŠe razkužilo s eda nj os ti je nesporno

LVSOFORM
ki se brez vonja, nestrapen in ceno dobi v vsaki lekarni in drogeriji po 80 v
Učinek Lvsoforma je točen in zanesljiv, zatorej ga zdravniki priporočajo sa ra«-
kuževanje pri bolniŠki postelji, za izmivanje ran, oteklin, za antiseptične obvezs
in za irigacijo.

Lysoformovo milo
je voljno toaletno milo, ki obsega 1% Lysoforma in učinkuje antiseptiČno io
se ]ahko rabi za najbolj občutljivo kožo. Dela kožo mehko in voljno. Rabili
boste zato zanaprej to izvrstno milo, samo navidež drago, v rabi pa jako
varčno, ker milo dolgo traja.
Esmad stana 1 krono.

Lysoform s poprovo meto
je močno antiseptična ustna voda, ki takoj in zanesljivo odstrani duh iz ust
ter zobe beli in konservira. Tuđi pri katarih v vratu, kašlju in nahodu ga po
zdravniški odredbi lahko rabite za grganje. Nekai kapljic zadostuje na kozare«
vode. Originalna staklenica stane 1 krsno 60 Vinarjav.

Zanimivo knjigo z naslovom »Zdravje in desintekcija« posije na žoljo.
gratis in franko kemik HUBMANN, Dunaj. XX, Petraschgasse 4.

Za pomladim in poletno sezono
priporoča tvrdka

Gričar & Mejač
Ljubljana, Prešernova ulica St 9

svojo bogato zalogo

izmlnliei illek
za gospode in dečke

ter tnične novosti

i taftitiji u l i U Wte.
Ceniki zastonj in franko.

J
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* PrlpTOČa to koi strokovnjak -

"z.M.w.jt.K# J U R & L A . N -c.«ik.s
optlk - spediUft, optlinl zavod z električnim obratom.

\ Bodit* providni pri nakupu oftal, ker le specialist vam lahko določi pravilno Nova stekla za daieč in blizino,
^ H H M ^ I M H H H M otala in Vas fttrokoviljaiko postreie. M H H H I H H ^ M ^ važno za dalekovidne. i

Slovenski zavod.

Sanatorij „Mirni dom"
pošta Gornja Ktmgota pri Mariboru
la notranje ia ilvtae bolesni.
Ćelo leto odprto, zmcrne cene. Govori se
slovensko. Pojasnila daje dr. Fr. Ceh.

Kdina primorska |
tovarna dvokoles

^ „TRIBUNA- |
r; Gorica, Trlaika !
I ulica *L 26, pr«|

piTOvar aorlnp.
Velilca eksportna zaloga dvokoles, §ivalnih
in kmetijskih strojev, gramofonov, orke-

stri jonov itd. itd.

Gorica, Stolna ulica $t. 2-4,
Prodaja na obroke. Ceniki franko.

Za pomladno
EEEEE~:::EEEEEEž S G Z i l O ^

Najmodernejše oblike,
garantirane kvalitete in
prvovrstne priležnosti

so čevlji tvrdke:

Šclenburgova ulica.

(2 sobi s pritiklinami) 1ŠČO za avgust
mirna stranka. 1679

Ponudbe pod črko ,P. 100 1679
na upravn. »Slov. Naroda.«

Društvo hišnih posesinikov
opozarja svoje člane, da

pravočasno naznanijo
• društveni pisarni

• Šelenbnrgovi ulici st. 4.

V A n s k a zaloga oblek
za gospode in dečke

A. KUNC
Ljubljana.

• «̂ ^ •
Bogata zaloga blaga za

naročlla po merL
Priznano najfinejša izvršitev.

Najnižje cene!
Ceniki na razpolago.

A^str. a m e r i k a n .
:: zalega čevliev ::
Prešernova ul. 52.

J(aši c'cvlji po kakovesfi,
:: prilchosti ii elegaid n
prekose vsaln krakmici.

P
IP

ISANATORIUM-EMONA/
i ZA NOTRANJE IN KIRURG ICME -©OL-E^Na. L

PORODfsDSNDCA
7 L J U B L J A N A KOMENSKEGA ULICA- 4 v
f 5EF-ZDR̂ -NIK PRIMARU-DRFR D E R G A N C \

Prodololko
spr«|m« Uk#J ali v času 4 do 6
tednov v trgovino z mešanim blagom
Josip Cnftek, Kaežak via St Peter
na Kras«. — Plača in vse drugo po
dogovoru. 1600

Ail je dobiti točno in neškodljivo učin-
kujočega sredstvi proti

mc"K' C5lfiS«le5ti?
Velezamiv opis o pi esenetljivem razkritju
nemškega potova'ca po Afriki (pripo-
znano tuđi od Številnih ncmških in ino-
zemskih profesorjev in zdravnikov) raz-
pošilja za 20 h za poštnino v zaprtem
dvoinem pismu brez natiska dr. med.

R. Ssemann, Somnierfeld 83. (FIo.)
Gospod je vsake starosti, ki so došle i
brezuspešno rabili vse mogoče (aparate,
krogliice, metode, praške takozvane oja-
Čila itd.\ mi bodo po prečitanju mojega
opisa hvaležni. Pišite takoj, ker je na
'azpolago samo omejeno Število eksem

plarov. 4563
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Nić ne pomaga!
Vse vpiti« Je glas vpiiočega v pnftćavi. Ker

prave angleske

OPSDIOfOIlO m originalne
gramofonske plošče

dobite iz prve roke

•V edino "VK v moji trgovini«
Caruso, Slezak, Demuth, Battistini, Selma Kurz in drugi

svetovni pevci pojo vsaki dan v moji prodajalni

Sodna ulica 5, poleg c, kr. dež. sodnlje.
Poslušanje popolnoma brezplačno.

A. Rasberger, Ljubljana.
Glavni zastopnik: The Gramophone Co. Limitd.

London, Avstrijske gramofonske družbe na Dunaju, Homo-
phon Compny Berlin.

Velke gođbene automate vodno v zalog.
noVDST! SamoigrajoH klavir z navijanjem na g e n . tiOVDST! |
3513 Od dobrega najboljše!
Lastna delavnica za popravila. Ceniki franko;

Veliki okazijski teden
%a krila!

Ogromna zaloga od naj-
enostavnejše do najmo-

dernejše fasone* po
čudovito nizkih cenah.

Pariške modele in
konfekcijo za dame,

deklicej gospode in dečke

priporoča

Angleško sklad, oblek
O. Bernatovič, Ljubljana

Me&tni trg 5 — 6.
lelmfon 132.

1663

Stavbeno podjetje: Parketna tovarna: Strojno mizarstvo: Tesarstvo: Parna žaga:
Prevzamem javne in zasebne Velika zaloga hrastovih in Izdelujem vsa stavbeno-mizar- Prevzamem vsa v to stroko Kupujem hrastov, bukov in
stacbe, železobetonske mostove, bukovih dešSic,kateredobaoim gtvo tičoča se dela, pohišlvo le spadajoča dda,kakor: stresne smrekov les in žagamhlode
strope itd. — Popravila iz- zali brez polaganja; prevza- ( naročdu. Izvršujem tuđi stole, strope, verande, barake , -^/„?!*LT A f ° & '
vrhnem vo naimžjih cenah. mem tuđi popravila in pola- W , .,' , . /j jw«»l« leznia poslan les se dostavi na
S S L »adi tn dajem gam desena stara Zob- vsakovrstna popravi točno, odre U i - Popravi iago po testnem industrijske*

strohovna navodila. stojeća Ua. povoljno in po nizkih cenah. izvrsujem točno %n solidno. tiru iz driavnega kolodvora.

Ustanovljeno L 1900. V. ScaSMGttlt Ljubljana.
Tthučam pimrna: m aUadiidm dršmmoa kolodvora.

Telefon štev. 299. I


